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QUYẾT ĐỊNH
Ban hành Kế hoạch tuyển dụng
 công chức tỉnh Bình Định năm 2012

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Cán bộ, công chức ngày 13 tháng 11 năm 2008;

Căn cứ Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 93/2010/NĐ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2010 của Chính phủ sửa đổi một số điều của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP;

Căn cứ Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết một số điều về tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP và Thông tư số 05/2012/TT-BNV ngày 24 tháng 10 năm 2012 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 13/2010/TT-BNV;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 643/TTr-SNV ngày 14 tháng 11 năm 2012,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012.

Điều 2. Hội đồng tuyển dụng công chức tỉnh, Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan liên quan căn cứ Quyết định thi hành kể từ ngày ký./.

	Nơi nhận:

- Như Điều 2;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Cổng thông tin điện tử UBND tỉnh;

- Lưu: VT, SNV, K12.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

CHỦ TỊCH
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KẾ HOẠCH

Tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012

(Ban hành kèm theo Quyết định số 651/QĐ-UBND
 ngày 27 tháng 11 năm 2012 của UBND tỉnh Bình Định)


I. CĂN CỨ PHÁP LÝ

- Luật Cán bộ, công chức ngày 13 tháng 11 năm 2008; 
- Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 93/2010/NĐ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2010 của Chính phủ sửa đổi một số điều của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP;

- Thông tư số 13/2010/TT-BNV ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết một số điều về tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định số 24/2010/NĐ-CP và Thông tư số 05/2012/TT-BNV ngày 24 tháng 10 năm 2012 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 13/2010/TT-BNV;

- Quyết định số 06/2009/QĐ-UBND ngày 17 tháng 3 năm 2009 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, cán bộ, công chức, viên chức cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp tỉnh Bình Định;
- Quyết định số 650/QĐ-UBND ngày 27 tháng 11 năm 2012 của UBND tỉnh ban hành Quy định về tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012;
- Quyết định số 728/QĐ-CTUBND ngày 16 tháng 4 năm 2012 của Chủ tịch UBND tỉnh về phân bổ chỉ tiêu biên chế hành chính sự nghiệp năm 2012.
II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích: Tuyển chọn những người có đủ các điều kiện, tiêu chuẩn về phẩm chất chính trị, đạo đức, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và năng lực công tác theo yêu cầu của vị trí việc làm để bổ sung cho đội ngũ công chức của tỉnh.
2. Yêu cầu: 
a) Đảm bảo công khai, minh bạch, khách quan, đúng pháp luật.
b) Đảm bảo tính cạnh tranh trong tuyển dụng công chức.
c) Ưu tiên người có trình độ cao, có kinh nghiệm và năng lực thực tiễn, người có công với nước, người dân tộc thiểu số.
d) Tuyển chọn theo đúng vị trí việc làm, bảo đảm đủ tiêu chuẩn chuyên môn nghiệp vụ của ngạch cần tuyển dụng theo quy định.

đ) Các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi tắt là cơ quan, địa phương) chưa sử dụng hết chỉ tiêu biên chế hành chính được giao phải đăng ký nhu cầu tuyển dụng, nếu tiết kiệm biên chế thì chỉ để lại dưới 10% tổng biên chế được giao, trường hợp đặc biệt phải có văn bản báo cáo xin ý kiến UBND tỉnh.
III. NỘI DUNG CÔNG VIỆC VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Thành lập Hội đồng tuyển dụng công chức tỉnh (gọi tắt là Hội đồng tuyển dụng), Ban giám sát kỳ tuyển dụng (gọi tắt là Ban giám sát) và các bộ phận giúp việc:
a) Chủ tịch UBND tỉnh quyết định thành lập:

- Hội đồng tuyển dụng gồm các thành phần sau:
+ Chủ tịch Hội đồng là Lãnh đạo UBND tỉnh;
+ Phó Chủ tịch Thường trực Hội đồng là Giám đốc Sở Nội vụ;

+ Các Phó Chủ tịch Hội đồng là Lãnh đạo các cơ quan: Trường Chính trị tỉnh, Sở Nội vụ;
+ Các ủy viên là đại diện một số bộ phận chuyên môn, nghiệp vụ có liên quan, trong đó 01 ủy viên kiêm Trưởng ban Ban thư ký Hội đồng.

- Ban giám sát, gồm các thành phần: Trưởng ban, Phó trưởng ban và giám sát viên theo đề xuất của Giám đốc Sở Nội vụ.
b) Chủ tịch Hội đồng tuyển dụng quyết định thành lập Ban Thư ký Hội đồng tuyển dụng (gọi tắt là Ban Thư ký) và các bộ phận giúp việc cho Hội đồng tuyển dụng:

- Thành lập Ban Thư ký gồm:

+ Trưởng ban Thư ký là Trưởng phòng Phòng Cán bộ - Công chức thuộc Sở Nội vụ;
+ Phó trưởng ban và các ủy viên là đại diện một số bộ phận chuyên môn, nghiệp vụ có liên quan theo đề xuất của Giám đốc Sở Nội vụ.
- Thành lập các bộ phận giúp việc của Hội đồng tuyển dụng, bao gồm: Ban đề thi, Ban coi thi, Ban phách, Ban chấm thi, Ban phúc khảo và các bộ phận giúp việc khác có liên quan đến kỳ tuyển dụng.
c) Nhiệm vụ và quyền hạn của Hội đồng tuyển dụng, Ban Giám sát và các bộ phận giúp việc Hội đồng tuyển dụng thực hiện theo quy định tại Nghị định số 24/2010/NĐ-CP và Quy chế tổ chức thi tuyển, xét tuyển công chức ban hành kèm theo Thông tư số 13/2010/TT-BNV.

2. Phê duyệt nhu cầu tuyển dụng công chức của các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh:
Căn cứ vào yêu cầu nhiệm vụ, vị trí việc làm; chỉ tiêu biên chế được giao và nhu cầu tuyển dụng công chức của các cơ quan, địa phương đã đăng ký, Sở Nội vụ có trách nhiệm thẩm tra nhu cầu tuyển dụng về số lượng, điều kiện, tiêu chuẩn, vị trí việc làm theo đúng quy định và trình UBND tỉnh phê duyệt: Thời gian hoàn thành trước ngày 10 tháng 12 năm 2012.

3. Thông báo tuyển dụng và tiếp nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển:
a) Thông báo tuyển dụng:

- Sở Nội vụ thông báo công khai trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh, trang thông tin điện tử của Sở Nội vụ và niêm yết tại trụ sở: Quy định, Kế hoạch và nhu cầu tuyển dụng công chức hành chính tỉnh Bình Định năm 2012;

- Thủ trưởng các cơ quan, địa phương niêm yết công khai Quy định, Kế hoạch và nhu cầu tuyển dụng; thời gian, địa điểm nộp hồ sơ đăng ký dự tuyển tại trụ sở cơ quan, địa phương mình.
b) Tiếp nhận hồ sơ: 

- Thí sinh nộp hồ sơ trực tiếp tại cơ quan, địa phương nơi đăng ký dự tuyển công chức;

- Thủ trưởng các cơ quan, địa phương có nhu cầu tuyển dụng công chức tổ chức tiếp nhận hồ sơ của người đăng ký dự tuyển theo đúng quy định. Thời hạn tiếp nhận hồ sơ là 30 ngày kể từ ngày thông báo tuyển dụng công chức trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh.
c) Thẩm tra và lập danh sách thí sinh đủ điều kiện dự tuyển:
- Chậm nhất 03 ngày kể từ ngày kết thúc thu nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển, Thủ trưởng các cơ quan, địa phương tổ chức kiểm tra hồ sơ, tổng hợp danh sách thí sinh đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định và có văn bản (kèm theo toàn bộ hồ sơ dự tuyển, file excel dữ liệu thí sinh đăng ký dự tuyển) gửi về Hội đồng tuyển dụng (qua Sở Nội vụ) để tổng hợp;

- Chậm nhất 15 ngày kể từ ngày kết thúc thu nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển, Ban Thư ký có trách nhiệm thẩm tra về điều kiện, tiêu chuẩn, vị trí đăng ký tuyển dụng và tổng hợp danh sách thí sinh đăng ký dự tuyển theo đề nghị của Thủ trưởng các sở, ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; báo cáo danh sách thí sinh đủ điều kiện tuyển dụng công chức không qua thi tuyển và danh sách thí sinh đủ điều kiện dự thi tuyển để Hội đồng tuyển dụng trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
d) Niêm yết danh sách thí sinh đủ điều kiện dự thi: Danh sách thí sinh đủ điều kiện dự thi được niêm yết tại trụ sở của Sở Nội vụ và đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Nội vụ trước ngày thi ít nhất 10 ngày.

4. Xây dựng nội dung thi tuyển: Sở Nội vụ phối hợp với Trường Chính trị tỉnh, Sở Giáo dục - Đào tạo, Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức biên soạn nội dung thi tuyển trình UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức triển khai thực hiện theo đúng quy định.

5. Tổ chức ôn tập:

- Trước ngày thi ít nhất 7 ngày, Hội đồng tuyển dụng tổ chức hướng dẫn ôn tập các môn thi cho thí sinh đủ điều kiện dự thi;
- Thời gian, địa điểm ôn tập: Theo thông báo của Hội đồng tuyển dụng trên cổng thông tin điện tử của tỉnh (địa chỉ http://www.ubndbinhdinh.vn) và trang thông tin điện tử của Sở Nội vụ (địa chỉ http://snv.binhdinh.gov.vn).

6. Thời gian và địa điểm thi:
- Thời gian thi: Dự kiến trong tháng 01 năm 2013;

- Địa điểm thi: Theo thông báo của Hội đồng tuyển dụng.

7. Thông báo kết quả thi và tổ chức phúc tra, phúc khảo kết quả thi:

- Thông báo kết quả điểm thi: Hội đồng tuyển dụng niêm yết công khai kết quả điểm thi tại trụ sở của Sở Nội vụ, đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Nội vụ và niêm yết tại các cơ quan, địa phương tuyển dụng sau 07 ngày kể từ ngày kết thúc công tác chấm thi;

- Phúc tra, phúc khảo: Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày niêm yết công khai kết quả thi, Hội đồng tuyển dụng (Thường trực Sở Nội vụ) nhận đơn đề nghị phúc tra, phúc khảo; tổ chức phúc tra, chấm phúc khảo và thông báo kết quả trong vòng 15 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nhận đơn phúc tra, phúc khảo.
8. Báo cáo kết quả thi: Chậm nhất sau 20 ngày kể từ ngày thông báo kết quả thi, Hội đồng tuyển dụng phải báo cáo để UBND tỉnh phê duyệt kết quả tuyển dụng và niêm yết danh sách thí sinh trúng tuyển tại trụ sở Sở Nội vụ, đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Nội vụ và niêm yết tại các cơ quan, địa phương tuyển dụng.

9. Hoàn chỉnh hồ sơ: Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận được thông báo công nhận kết quả trúng tuyển, người trúng tuyển phải đến Sở Nội vụ để hoàn thiện hồ sơ dự tuyển. Hồ sơ dự tuyển phải được bổ sung để hoàn thiện trước khi ký quyết định tuyển dụng bao gồm:

- Bản sao các văn bằng, chứng chỉ và kết quả học tập theo yêu cầu của vị trí dự tuyển, được cơ quan có thẩm quyền chứng thực;

- Phiếu lý lịch tư pháp do Sở Tư pháp nơi thường trú cấp.

 Trường hợp người trúng tuyển có lý do chính đáng mà không thể đến hoàn thiện hồ sơ dự tuyển thì phải làm đơn xin gia hạn trước khi kết thúc thời hạn hoàn thiện hồ sơ dự tuyển gửi Sở Nội vụ (không nhận đơn qua thư điện tử, fax, Telex). Thời gian xin gia hạn không quá 15 ngày, kể từ ngày kết thời hạn hoàn thiện hồ sơ dự tuyển. 
10. Quyết định tuyển dụng và nhận việc
- Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày người trúng tuyển hoàn thiện đủ hồ sơ dự tuyển theo quy định, Sở Nội vụ ra quyết định tuyển dụng đối với người trúng tuyển;
- Trong thời hạn chậm nhất là 30 ngày, kể từ ngày có quyết định tuyển dụng, người được tuyển dụng vào công chức phải đến cơ quan trúng tuyển nhận việc. Trường hợp người được tuyển dụng vào công chức có lý do chính đáng mà không thể đến nhận việc thì phải làm đơn xin gia hạn trước khi kết thúc thời hạn nêu trên gửi Sở Nội vụ và cơ quan trúng tuyển biết (không nhận đơn qua thư điện tử, fax, Telex). Thời gian xin gia hạn không quá 30 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nhận việc;

- Trường hợp người được tuyển dụng vào công chức không đến nhận việc sau thời hạn nêu trên thì Sở Nội vụ ra quyết định hủy bỏ quyết định tuyển dụng.
IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC KỲ TUYỂN DỤNG CÔNG CHỨC
1. Kinh phí tổ chức kỳ tuyển dụng sử dụng từ nguồn thu lệ phí dự tuyển và ngân sách tỉnh cấp. 
2. Mức thu lệ phí thực hiện hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 163/2010/TTLT-BTC-BNV ngày 20 tháng 10 năm 2010 của Liên Bộ: Tài chính - Nội vụ hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí dự thi tuyển và phí dự thi nâng ngạch công chức, viên chức. Thí sinh nộp lệ phí đăng ký dự tuyển khi nhận thẻ dự thi; đối với trường hợp được tuyển dụng không qua thi tuyển thì nộp tại Văn phòng Sở Nội vụ.
3. Sở Nội vụ có trách nhiệm phối hợp với Sở Tài chính xây dựng dự toán kinh phí cho việc tổ chức tuyển dụng công chức, trình UBND tỉnh cấp bổ sung vào nguồn kinh phí của Sở Nội vụ (nếu thiếu).

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội đồng tuyển dụng: Giúp UBND tỉnh thực hiện việc tuyển dụng công chức năm 2012 theo đúng hiện hành của Nhà nước, Quy định của UBND tỉnh và Kế hoạch này. 
2. Sở Nội vụ: Là cơ quan Thường trực của Hội đồng tuyển dụng, có trách nhiệm:
a) Tham mưu, giúp UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh:

- Trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch, nhu cầu, nội dung tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012;

- Đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh thành lập Hội đồng tuyển dụng và Ban giám sát kỳ tuyển dụng;

- Hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch; kịp thời đề xuất UBND tỉnh xem xét giải quyết những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện;
- Phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí phục vụ cho kỳ tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012 trên cơ sở tiết kiệm, hiệu quả và đúng quy định.
b) Tham mưu, giúp Hội đồng tuyển dụng tổ chức thực hiện Kế hoạch tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012:

- Thông báo trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, đến các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; niêm yết công khai tại trụ sở, đồng thời đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh, trang thông tin điện tử của Sở Nội vụ về Kế hoạch và nhu cầu tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012;

- Tham mưu thành lập các bộ phận giúp việc Hội đồng tuyển dụng;

- Phối hợp với các cơ quan có liên quan chuẩn bị các điều kiện phục vụ kỳ thi; tài liệu các môn thi, tổ chức hướng dẫn ôn tập cho thí sinh; 
- Tổ chức tiếp nhận và thẩm tra hồ sơ đăng ký dự tuyển của thí sinh theo đề nghị của Thủ trưởng các cơ quan, địa phương;

- Phát thẻ và thu phí dự thi; quản lý sử dụng, thanh quyết toán kinh phí tổ chức tuyển dụng công chức theo quy định;
- Nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo; đơn phúc tra, phúc khảo báo cáo Hội đồng tuyển dụng xem xét, giải quyết theo thẩm quyền;
- Trình UBND tỉnh phê duyệt kết quả thi tuyển và kết quả tiếp nhận công chức không qua thi tuyển.
3. Sở Tài chính: Tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí bảo đảm tổ chức kỳ tuyển dụng và hướng dẫn việc sử dụng, thanh quyết toán theo đúng quy định.
4. Trường Chính trị tỉnh, Thủ trưởng các sở, ngành liên quan: Có trách nhiệm phối hợp với Sở Nội vụ trong công tác biên soạn tài liệu, hướng dẫn ôn tập và thực hiện các nhiệm vụ khác theo phân công của UBND tỉnh và Hội đồng tuyển dụng. 

5. Thủ trưởng các cơ quan, địa phương có liên quan
- Đăng ký nhu cầu tuyển dụng công chức theo vị trí việc làm và chỉ tiêu biên chế được giao;

- Thông báo trên Đài truyền thanh cấp huyện, cấp xã (đối với các huyện, thị xã, thành phố); niêm yết tại trụ sở và đăng tải trên trang thông tin điện tử của cơ quan, địa phương (nếu có) về tiêu chuẩn, điều kiện, số lượng cần tuyển dụng, thời hạn và địa điểm tiếp nhận hồ sơ của người đăng ký dự tuyển; 
- Tổ chức tiếp nhận và kiểm tra hồ sơ đăng ký dự tuyển; tổng hợp danh sách thí sinh đủ điều kiện, tiêu chuẩn dự thi và báo cáo Hội đồng tuyển dụng (qua Sở Nội vụ) theo đúng thời gian quy định; chịu trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo về việc không tiếp nhận hồ sơ của người đăng ký dự tuyển;

- Thông báo đến thí sinh đủ điều kiện dự tuyển về thời gian, địa điểm ôn thi, nội dung, hình thức các môn thi, thời gian, địa điểm tổ chức thi;

- Thông báo kết quả tuyển dụng công chức đến những người trúng tuyển sau khi có thông báo của Hội đồng tuyển dụng.
- Quyết định tiếp nhận, phân công, bố trí công việc; lập, quản lý, lưu trữ hồ sơ công chức đối với những người trúng tuyển theo đúng quy định./.
	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
CHỦ TỊCH

Lê Hữu Lộc
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