THÔNG BÁO

Tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012

Căn cứ Quyết định số 650/QĐ-UBND, ngày 27/11/2012, của UBND tỉnh về ban hành Quy định về tuyển dụng công chức và Quyết định số 651/QĐ-UBND về ban hành Kế hoạch tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012. Theo đó, các Quyết định này quy định về nguyên tắc, điều kiện, hồ sơ, chế độ ưu tiên, hình thức và các nội dung tuyển dụng công chức vào làm việc trong các cơ quan hành chính nhà nước cấp tỉnh, cấp huyện, cụ thể như sau:

Về nguyên tắc tuyển dụng: Đảm bảo công khai, minh bạch, công bằng, khách quan, đúng pháp luật; Đảm bảo tính cạnh tranh trong tuyển dụng công chức; Ưu tiên người có trình độ cao, có kinh nghiệm và năng lực thực tiễn, người có công với nước, người dân tộc thiểu số; Tuyển chọn theo đúng vị trí việc làm, bảo đảm đủ tiêu chuẩn chuyên môn nghiệp vụ của ngạch cần tuyển 
Về phương thức tuyển dụng có 2 hình thức: 
Một là thi tuyển đối với công chức các ngạch cán sự, chuyên viên cao đẳng, chuyên viên và tương đương. 
Hai là tiếp nhận không qua thi tuyển đối với các trường như: Có trình độ tiến sĩ, thạc sĩ; Tốt nghiệp thủ khoa tại các cơ sở đào tạo trình độ đại học ở trong nước; Tốt nghiệp đại học đạt loại giỏi, xuất sắc, hệ chính quy tại các cơ sở đào tạo công lập trong nước và cơ sở đào tạo ngoài nước; Người được cử đi học theo diện cử tuyển đã tốt nghiệp và đăng ký dự tuyển về công tác tại các cơ quan đóng trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố nơi xét cử đi học; Các đối tượng đặc biệt khác do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định.
Về điều kiện dự tuyển:  Có 01 quốc tịch Việt nam và có hộ khẩu thường trú tại Bình Định từ đủ 3 năm (36 tháng) trở lên tính từ ngày nộp hồ sơ dự tuyển hoặc có nguyên quán tại Bình Định. Không yêu cầu có hộ khẩu thường trú tại Bình Định đối với  thí sinh dự tuyển có trình độ Tiến sĩ, Thạc sĩ; Bác sĩ, dược sĩ đại học; Tốt nghiệp thủ khoa, loại xuất sắc, loại giỏi hệ chính quy; Có cha, mẹ, vợ (hoặc chồng) có hộ khẩu thường trú tại Bình Định từ đủ 3 năm trở lên và các trường hợp đặc biệt khác do UBND tỉnh quyết định; Đủ 18 tuổi trở lên và trong độ tuổi quy định; Có đơn dự tuyển; Có lý lịch rõ ràng; Có văn bằng chứng chỉ phù hợp với vị trí việc làm và tiêu chuẩn ngạch công chức; Có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt; Có đủ sức khỏe để thực hiện công việc.
Các trường hợp không được đăng ký dự tuyển: Không cư trú tại Việt Nam; Mất hoặc bị hạn chế năng lực hành vi dân sự; Đang bị truy cức trách nhiệm hình sự; đang chấp hành hoặc chấp hành xong bản án, quyết định về hình sự  của Tòa án nhưng chưa được xóa án tích; d9angbi5 áp dụng biện pháp xử lý hành chính, đưa vào cơ sở chữa bệnh, cơ sở giáo dục
Các môn thi, hình thức và thời gian các môn thi: Các thí sinh đăng ký dự tuyển phải thi 4 môn, cụ thể:
Môn kiến thức chung: thi viết 01 bài, thời gian 180 phút đối với các ngạch chuyên viên cao đẳng, chuyên viên và tương đương và 120 phút đối với các ngạch cán sự và tương đương;

 Môn nghiệp vụ chuyên ngành: thi viết 01 bài (thời gian 180 phút đối với các ngạch chuyên viên cao đẳng, chuyên viên và tương đương và 120 phút đối với các ngạch cán sự và tương đương) và thi trắc nghiệm 01 bài (thời gian 45 phút đối với các ngạch chuyên viên cao đẳng, chuyên viên và tương đương và 30 phút đối với các ngạch cán sự và tương đương)
 Môn ngoại ngữ: thi viết 01 bài tương ứng với trình độ ngoại ngữ theo yêu cầu của vị trí việc làm đăng ký dự tuyển, thời gian 90 phút đối với trình độ A và 120 phút đối với trình độ B trở lên.

Môn tin học văn phòng: thi trắc nghiệm 01 bài (thời gian 45 phút đối với các ngạch chuyên viên cao đẳng, chuyên viên và tương đương và 30 phút đối với các ngạch cán sự và tương đương);

Đối với ngạch không yêu cầu ngoại ngữ thì không thi ngoại ngữ.
Về ưu tiên trong tuyển dụng: 
Các đối tượng Anh hùng Lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh: cộng 30 điểm;

Người dân tộc thiểu số, sĩ quan quân đội, sĩ quan công an, quân nhân chuyên nghiệp, người làm công tác cơ yếu chuyển ngành, con liệt sĩ, con thương binh, con bệnh binh, con của người hưởng chính sách như thương binh, con của người hoạt động cách mạng trước tổng khởi nghĩa (từ ngày 19/8/1945 trở về trước), con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, con Anh hùng Lực lượng vũ trang, con Anh hùng Lao động: cộng 20 điểm;  

Người hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ phục vụ có thời hạn trong lực lượng công an nhân dân, đội viên thanh niên xung phong, đội viên trí thức trẻ tình nguyện tham gia phát triển nông thôn, miền núi từ đủ 24 tháng trở lên đã hoàn thành nhiệm vụ; người có thời gian công tác đóng bảo hiểm xã hội liên tục tại cơ quan, địa phương nơi đăng ký dự tuyển và cán bộ, công chức cấp xã có thời gian liên tục đảm nhận các chức danh cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh từ đủ 36 tháng trở lên tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển, được Thủ trưởng cơ quan, địa phương xác nhận hoàn thành nhiệm vụ: cộng 10 điểm;
Người có thời gian công tác đóng bảo hiểm xã hội liên tục tại cơ quan, địa phương nơi đăng ký dự tuyển và cán bộ, công chức cấp xã có thời gian liên tục đảm nhận các chức danh cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh từ đủ 24 tháng đến dưới 36 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển, được Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, địa phương xác nhận hoàn thành nhiệm vụ: cộng 5 điểm.

Trường hợp người dự tuyển thuộc nhiều diện ưu tiên thì chỉ được cộng điểm ưu tiên cao nhất vào tổng số điểm thi tuyển hoặc xét tuyển.

Các trường hợp được tuyển dụng công chức không qua thi tuyển: Có trình độ tiến sĩ, thạc sĩ; Tốt nghiệp thủ khoa; Tốt nghiệp đại học đạt loại giỏi, xuất sắc hệ chính quy; Người được cử đi học theo diện cử tuyển đã tốt nghiệp và các đối tượng đặc biệt khác do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định.
Về hồ sơ dự tuyển, gồm: Đơn đăng ký dự tuyển (theo mẫu); Bản sơ yếu lý lịch có xác nhận  của nơi đăng ký hộ khẩu thường trú hoặc của cơ quan, đơn vị, tổ chức đang công tác trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển; Bản sao Giấy khai sinh hoặc Giấy chứng minh nhân dân và bản sao hộ khẩu thường trú; Bản chụp văn bằng, chứng chỉ, kết quả học tập; Giấy chứng nhận sức khỏa do cơ quan y tế cấp trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển; Giấy chứng nhận thuộc đối tượng ưu tiên trong tuyển dụng (nếu có); 02 bì thư có dán tem, ghi rõ họ tên và địa chỉ của thí sinh dự tuyển; 02 ảnh 4x6, mặt sau ghi rõ thông tin  về họ, tên, ngày tháng năm sinh, nơi sinh, cơ quan đăng ký dự tuyển.

Nơi phát hành Hồ sơ đăng ký dự tuyển:  Sở Nội vụ  Bình Định  -  180 Tăng Bạt Hổ, thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định
Thời gian và địa điểm tiếp nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển: 
Thời gian: Từ ngày 17 đến ngày 31/12/2012 (kể cả ngày thứ 7 và chủ nhật);

Địa điểm: Tại các cơ quan, địa phương có nhu cầu tuyển dụng công chức, cụ thể: Cấp tỉnh: Nộp tại các sở, ban, ngành; Cấp huyện: Nộp tại UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Mỗi thí sinh chỉ được nộp 01 hồ sơ đăng ký dự tuyển vào một vị trí tuyển dụng, thí sinh nộp hồ sơ vào 02 vị trí tuyển dụng trở lên sẽ bị hủy kết quả. Hồ sơ dự tuyển không trả lại.

Tải về: - Quyết định số 650/QĐ-UBND ban hành Quy định về tuyển dụng công chức; 
- Quyết định số 651/QĐ-UBND ban hành Kế hoạch tuyển dụng công chức tỉnh Bình Định năm 2012
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