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ỦY BAN NHÂN DÂN                               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                                 Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
        ((((                                                   ((((((((((   
  Số:  15/BC-UBND                                     Bình Định, ngày 18 tháng  02  năm 2013                                
BÁO CÁO

Tình hình đón Tết Nguyên đán Quý Tỵ 

và một số tình hình kinh tế - xã hội tháng 01 năm 2013
(((((((((
Thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 26/09/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý, điều hành và bình ổn giá những tháng cuối năm 2012, Chỉ thỉ số 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các văn bản chỉ đạo của Bộ ngành Trung ương, UBND tỉnh Bình Định đã có các văn bản chỉ đạo Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, Giám đốc các doanh nghiệp tập trung thực hiện các nhiệm vụ và biện pháp cụ thể, đảm bảo cho nhân dân trong tỉnh đón Tết cổ truyền của dân tộc vui tươi, an toàn và tiết kiệm; tạo thêm phấn khởi và quyết tâm triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2013 ngay từ đầu năm. 

I. TÌNH HÌNH TẾT QUÝ TỴ NĂM 2013
1. Tình hình ổn định cung - cầu hàng hóa; thực hiện các biện pháp điều hành giá cả thị trường; kiểm tra kiểm soát và bình ổn thị trường, chống buôn lậu và gian lận thương mại, hàng giả, hàng kém chất lượng, đáp ứng nhu cầu hàng hóa thiết yếu trước, trong và sau Tết cho nhân dân. 

- Việc chuẩn bị lượng hàng hoá phục vụ Tết được triển khai ngay từ đầu tháng Chạp. UBND tỉnh đã có chủ trương cho Công ty TNHH Sài Gòn Co.op Bình Định tạm ứng 15 tỷ đồng, Chi nhánh Công ty TNHH một thành viên thương mại thời trang dệt may Việt Nam - Siêu thị Vinatex Quy Nhơn tạm ứng 05 tỷ đồng để thực hiện phương án bình ổn giá cả thị trường trong dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Tỵ và tạm ứng ngân sách tỉnh trên 6 tỷ đồng để các huyện miền núi mua hàng hóa dự trữ và tổ chức các điểm bán lưu động phục vụ nhu cầu mua sắm tết của đồng bào dân tộc các huyện miền núi. Hàng hóa phục vụ Tết phong phú về chủng loại, đa dạng về mẫu mã, lượng hàng hoá dồi dào góp phần đáp ứng nhu cầu mua sắm hàng hóa thiết yếu của nhân dân và bình ổn giá cả trên thị trường trong dịp Tết Quý Tỵ 2013. Các doanh nghiệp thương mại, siêu thị trong tỉnh, doanh số bán ra các mặt hàng thiết yếu phục vụ trong dịp tết Nguyên đán Quý Tỵ ước đạt 774 tỷ đồng, tăng 19% so với Tết Nguyên đán Nhâm Thìn 2012, đạt 94% kế hoạch dự trữ hàng hóa.

- Tại thành phố Quy Nhơn và các huyện, thị xã: Từ ngày 01/02 đến 09/02/2013 (tức 21 tháng Chạp đến 29 tết) doanh số bán ra phục vụ Tết của siêu thị Co.op Mart Quy Nhơn ước đạt 40 tỷ đồng, bình quân bán ra ước đạt 4 tỷ đồng/ngày, các mặt hàng chủ yếu là thực phẩm tươi sống, thực phẩm công nghệ, đồ dùng gia đình, hàng may mặc,... và tổ chức 07 điểm bán hàng bình ổn tại siêu thị; các siêu thị Vinatex Quy Nhơn, Tây Sơn, Tam Quan doanh số ước đạt 8 tỷ đồng, bình quân bán ra 150-200 triệu đồng/ ngày, Trung tâm Metro Cash và Carry Quy Nhơn doanh số ước đạt 35 tỷ đồng, bình quân bán ra  trên 3,5 tỷ đồng/ ngày, các doanh nghiệp thương mại dịch vụ khác doanh số bán ra đạt khoảng 625 tỷ đồng.

- Tại địa bàn các huyện miền núi: Doanh số bán ra ước đạt 45 tỷ đồng, trong đó Công ty TNHH tổng hợp các huyện miền núi đã đưa các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu phục vụ Tết cho đồng bào miền núi; tổ chức 29 điểm bán hàng tại các trung tâm huyện, trung tâm cụm xã từ ngày 21/01 đến ngày 06/02/2013 tại các huyện: Hoài Ân 02 điểm; An Lão 12 điểm; Vĩnh Thạnh 6 điểm; Vân Canh có 08 điểm, Tây Sơn 01 điểm, doanh số bán ra trong dịp Tết Nguyên đán ước đạt 841 triệu đồng.

- Ngoài ra, Trung tâm Xúc tiến thương mại đã tổ chức Hội chợ Khuyến mãi - Bình Định 2013 tại TP. Quy Nhơn từ ngày 10/01 - 16/01/2013. Tham gia hội chợ có 71 DN trong và ngoài tỉnh với 152 gian hàng, gồm các ngành hàng: dệt may, thực phẩm chế biến, hàng thủ công mỹ nghệ, điện - điện tử, hàng tiêu dùng, đồ gia dụng, dịch vụ viễn thông,.. Hội chợ đã có khoảng 80 nghìn lượt người đến tham quan mua sắm, với tổng doanh thu trên 5 tỷ đồng. Tại Hội chợ này, các DN tham gia Hội chợ cũng đã ký được 12 hợp đồng cung cấp hàng hóa với tổng giá trị gần 500 triệu đồng; phối hợp với các địa phương, DN thương mại tổ chức Phiên chợ hàng Việt về huyện An Lão trước Tết với hàng hóa tiêu dùng thiết yếu có chất lượng và giá cả ưu đãi, đã góp phần phục vụ nhu cầu mua sắm của người dân trong dịp Tết.
 - Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường trước Tết được tăng cường, đã góp phần đáng kể ổn định thị trường và giá cả hàng hoá. UBND tỉnh đã chỉ đạo thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành tập trung kiểm tra các mặt hàng thiết yếu tiêu dùng phục vụ Tết về niêm yết giá và bán theo giá niêm yết, định lượng bao gói, nhãn hiệu; kiểm tra chất lượng hàng hóa, vệ sinh an toàn thực phẩm, các mặt hàng rượu ngoại, xử lý, ngăn chặn thuốc lá ngoại nhập lậu, đồ chơi trẻ em nguy hiểm. Đã kiểm tra, kiểm soát, ngăn chặn việc sản xuất, buôn bán, vận chuyển tàng trữ và sử dụng các loại pháo trái phép, hàng lậu, hàng giả… trên địa bàn tỉnh. Từ ngày 30/01/2013 đến ngày 05/02/2013, lực lượng QLTT đã kiểm tra, phát hiện và xử lý 25 vụ, tổng số tiền nộp NSNN trên 330 triệu  đồng. 

 - Tình hình giá cả thị trường trước, trong và sau Tết: Chỉ số giá tiêu dùng tháng 01/2013 tăng 10,68% so với cùng kỳ và tăng 0,98% so tháng trước, trong đó: nhóm lương thực tăng 0,51%; thực phẩm tăng 3,51%; nhóm nhà ở, điện nước, chất đốt và vật liệu xây dựng giảm 0,49% so với tháng trước.

- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tháng 1 ước đạt 2.458,8 tỷ đồng, giảm 5,4% so với cùng kỳ (do tháng 1/2012 trùng vào dịp tết nguyên đán) nhưng tăng 7,4% so với tháng trước. Nhìn chung thị trường trước, trong và sau tết ổn định, không có hiện tượng tăng giá đột biến hay đầu cơ, găm hàng gây khan hiếm hàng hóa. 
Trong những ngày trước và giáp Tết, thị trường hàng hóa trên địa bàn tỉnh  với nguồn cung dồi dào, đa dạng chủng loại, mẫu mã, sức mua của các tầng lớp nhân dân tăng làm cho thị trường khá sôi động, sản phẩm hàng hóa tiêu thụ mạnh trong dịp Tết như kẹo bánh, mứt, rượu, bia các loại và hàng tiêu dùng khác sản xuất trong nước, với bao bì, kiểu dáng đẹp, chất lượng cao, ngày càng được người tiêu dùng lựa chọn, đáp ứng được nhu cầu mua sắm của nhân dân trong dịp Tết. Giá cả các mặt hàng này tăng 10-20% so với Tết năm trước.

Tại một số chợ ở thành phố Quy Nhơn, lượng người mua sắm nhiều vào ngày 09/02/2013 (tức 29 tháng chạp âm lịch) nên giá cả tăng so với ngày 07/02/2013 (tức 27 tháng chạp âm lịch), đặc biệt là thịt gia súc, gia cầm. Riêng các mặt hàng bánh kẹo, đồ uống vẫn tương đối ổn định, sau thời điểm 10 giờ sáng ngày 29 tháng chạp âm lịch, giá các mặt hàng thịt gia súc, gia cầm đã giảm nhẹ nhưng vẫn cao hơn những ngày trước đó, giá tại thời điểm 12 giờ ngày 09/02/2013 như sau: thịt heo nạc 110.000 đ/kg, thịt bò (loại 1) 230.000 đ/kg (+ 10.000 đồng/kg); gà ta nguyên con 140.000 đ/kg (+ 5.000đ/kg); nem, chả tăng 5.000đ/kg, ngoài ra giá bia và một số mặt hàng khác tương đối ổn định. 

Riêng tại Siêu thị Co.op Mart Quy Nhơn, Siêu thị Vinatex Quy Nhơn tham gia bán hàng bình ổn giá các mặt hàng gia súc, gia cầm theo đúng giá cam kết, giá bán tại thời điểm ngày 07/02 đến 09/02/2013 (tức ngày 27 - 29 tháng chạp) so với giá thị trường giảm hơn từ 10 - 15% đã góp phần ổn định giá cả thị trường tại thành phố Quy Nhơn…Việc tham gia bán hàng bình ổn đã cung ứng đủ cho thị trường trong tỉnh, góp phần bình ổn và không để xảy ra tình trạng tăng giá đột biến đối với các mặt hàng trên địa bàn Tp. Quy Nhơn và các huyện, thị xã lân cận trong dịp tết.
Tại các huyện, thị xã trong tỉnh, giá thịt heo, thịt bò các loại ổn định, bình quân thịt heo từ 80.000 - 110.000 đ/kg, thịt bò từ  200.000 -220.000 đ/kg.

- Tình hình trong Tết, giá cả một số mặt hàng thực phẩm tươi sống, tiêu dùng tại một số chợ ở thành phố Quy Nhơn vẫn giữ nguyên mức giá so với thời điểm ngày 09/02/2013 (tức 29 tháng chạp), sau Tết giá cả sẽ trở lại như những ngày bình thường. 
2. Công tác bảo đảm an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội; phòng chống tội phạm hình sự và tệ nạn xã hội; trật tự an toàn giao thông; phòng chống cháy nổ, nhất là cấm đốt pháo được tăng cường.
            - Tuy Tết nghỉ dài ngày nhưng tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được bảo đảm. Các lực lượng công an, quân đội, dân quân tự vệ được bố trí bảo vệ và tuần tra 24/24h  trong các ngày Tết. 

  - Nhìn chung, Tết năm nay công tác phục vụ vận chuyển khách đã được chuẩn bị rất sớm, chu đáo, thực hiện đồng bộ nhiều biện pháp kiên quyết nên đã đáp ứng được nhu cầu đi lại của hành khách.

Tổng số xe xuất bến trên địa bàn tỉnh Bình Định từ ngày 01/2/2013 đến ngày 14/02/2013 (từ ngày 20 tháng 12 năm Nhâm Thìn đến mùng 5 tháng 01 năm Quý Tỵ 2013) là 4.648 chuyến, tương ứng 78.565 lượt hành khách, tăng 12,8% so với cùng kỳ. Trong đó: Tuyến nội tỉnh có 1.815 chuyến, tuyến liên tỉnh có 2.833 chuyến. Các đơn vị hoạt động xe buýt đã tăng số chuyến trong những ngày cao điểm do hành khách tăng đột biến vào các ngày Tết, cụ thể từ ngày 01/02/2013 đến ngày 14/02/2013 đã vận chuyển được 214.720 lượt hành khách, tăng 10% so với cùng kỳ.

   
Vận tải hành khách tháng 01/2013 ước đạt 2.470 nghìn hành khách, luân chuyển 213,3 triệu hành khách-km, so với cùng kỳ vận chuyển giảm 27,3%, luân chuyển giảm 27,9% (do tháng 1/2012 trùng vào dịp Tết nguyên đán). Vận chuyển hàng hóa ước đạt 1.421 nghìn tấn, luân chuyển 236,1 triệu tấn-km, so với cùng kỳ vận chuyển tăng 1%, luân chuyển giảm 13,8%.

- Trong các ngày Tết (từ ngày 29 tháng chạp đến mồng 7 tháng giêng):

+ Phạm pháp hình sự xảy ra 8 vụ, giảm 7 vụ so cùng kỳ, trong đó: 01 vụ cố ý gây thương tích dẫn đến chết người, 01 vụ trộm cắp tài sản, 01 vụ cướp giật tài sản, 02 vụ cố ý gây thương tích, 02 vụ chống người thi hành công vụ, 01 vụ hủy hoại tài sản.
+ Tai nạn giao thông: Xảy ra 15 vụ, làm chết 7 người, bị thương 26 người. So với cùng kỳ giảm 66 vụ, chết giảm 07 người, bị thương giảm 88 người. Trong đó: TNGT nghiêm trọng xảy ra 8 vụ, chết 7 người, bị thương 12 người.
+ Tình hình thực hiện Nghị định 36/CP của Chính phủ:  Các địa phương đã tập trung chỉ đạo tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị định 36/CP của Chính phủ về quản lý và sử dụng và sử dụng pháo; chỉ đạo quyết liệt và ngăn chặn tình trạng mua bán, vận chuyển và đốt pháo nổ trên địa bàn. Tuy nhiên, tình trạng đốt pháo vẫn còn xảy ra ở một số địa phương (Phù Mỹ, Phù Cát, Hoài Ân, Vĩnh Thạnh) nhưng với tính chất nhỏ, lẻ. 
3. Thực hiện chính sách với các đối tượng chính sách, hộ nghèo, đồng bào miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng bị thiên tai lũ lụt được tốt hơn, không xảy ra tình hình thiếu đói trên địa bàn tỉnh trong dịp Tết.
- Về cứu trợ đỏ lửa: Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội và các địa phương tích cực triển khai thực hiện các chính sách xã hội, công tác trợ cấp, cứu tế; nhất là ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, các xã đặc biệt khó khăn, vùng bãi ngang ven biển, hải đảo để đảm bảo mọi nhà đều có Tết. Ủy ban nhân dân tỉnh đã phân bổ 3.000 tấn gạo cứu trợ đỏ lửa Tết Quý Tỵ và giáp hạt năm 2013 cho 66.904 hộ (với hơn 195.000 nhân khẩu). 
Các huyện, thị xã, thành phố đã tổ chức thăm và tặng các đối tượng Người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, hộ nghèo trên địa bàn với hơn 12.665 suất quà, tổng số tiền trên 3,1 tỷ đồng. Đã chi trả trợ cấp ưu đãi người có công với cách mạng tháng 2/2013 cho gần 38.000 người có công, kinh phí thực hiện gần 45 tỷ đồng; cấp tiền trợ cấp tháng 01 và 2/2013 cho 57.532 đối tượng xã hội theo Nghị định số 67/2007/NĐ-CP và Nghị định số 13/2010/NĐ-CP của Chính phủ trước Tết Nguyên đán, kinh phí thực hiện gần 24 tỷ đồng. Đồng thời, động viên nhân dân giúp đỡ các gia đình nghèo, khó khăn. Đã nâng mức hỗ trợ để tăng thêm khẩu phần ăn trong 4 ngày bằng 25% mức chuẩn trợ cấp xã hội theo quy định cho đối tượng ở các cơ sở xã hội nhân dịp Tết; tập trung các đối tượng lang thang cơ nhỡ xin ăn vào Trung tâm Giáo dục – Lao động xã hội tạm quản lý để góp phần giữ gìn trật tự, mỹ quan đường phố trong dịp Tết.
- Nhân dịp Tết Nguyên Đán, lãnh đạo tỉnh và các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh đã bố trí nhiều thời gian, quan tâm chu đáo hơn việc thăm hỏi, tặng quà cho các đối tượng, đơn vị trên địa bàn tỉnh. Tổ chức thăm và tặng quà cho 22 xã và 121 làng (thôn) dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa, vùng giáp ranh các tỉnh Tây Nguyên trên địa bàn tỉnh, tổng kinh phí 247,5 triệu đồng; thăm và tặng quà cho các đơn vị làm nhiệm vụ trực tết, các cơ sở bảo trợ xã hội, các đơn vị lực lượng vũ trang, các đồng chí cán bộ cách mạng lão thành, cán bộ “Tiền khởi nghĩa”, bà mẹ Việt Nam anh hùng, các gia đình thương binh, liệt sỹ tiêu biểu, gia đình cán bộ, chiến sỹ làm nhiệm vụ ở Trường Sa, các đồng chí nguyên là lãnh đạo Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh đã nghỉ hưu... tổng kinh phí 887,5 triệu đồng. Các địa phương đã cấp 51.688 suất quà của Chủ tịch nước tặng (với hai mức quà tặng là mức 400 ngàn đồng cho 1.196 người và mức 200 ngàn đồng cho 50.492 người) cho các đối tượng có công với cách mạng nhân dịp tết Nguyên đán Quý Tỵ - 2013, tổng số tiền trên 10,5 tỷ đồng.

4. Công tác bảo đảm y tế, kiểm soát vệ sinh, an toàn thực phẩm. 

- Công tác phòng dịch và an toàn vệ sinh thực phẩm được thực hiện tốt. Ngành Y tế đã tích cực đôn đốc, giám sát công tác phòng, chống dịch bệnh và vệ sinh an toàn thực phẩm trong dịp Tết. Phối hợp với các ngành, địa phương thành lập các đoàn kiểm tra việc bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, cung cấp nước sinh hoạt, thức ăn đường phố, các cơ sở sản xuất, pha chế, kinh doanh thực phẩm tươi sống; đẩy mạnh công tác thông tin, giáo dục truyền thông về VSATTP và các biện pháp phòng, chống bệnh nguy hiểm.

- Trong dịp Tết, dịch bệnh ở người không xảy ra, tính từ ngày 08/02 đến ngày 14/02/2013, các cơ sở y tế đã tổ chức phục vụ thường xuyên cho 1.394 bệnh nhân, đã khám cho 5.530 bệnh nhân và khám cấp cứu, tai nạn cho 1.725 bệnh nhân trong và ngoài tỉnh, trong đó có 978 bệnh nhân tai nạn giao thông (tử vong 6 bệnh nhân); 194 bệnh nhân tai nạn sinh hoạt; 129 bệnh nhân do đánh nhau; 18 bệnh nhân ngộ độc thức ăn và một số nguyên nhân khác. 

5. Về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại các đơn vị, địa phương và tình hình sản xuất kinh doanh trong dịp Tết.
- Về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí: Các cơ quan, đơn vị đã thực hiện tốt việc không sử dụng công quỹ Nhà nước để biếu, tặng trong dịp tết. Không tổ chức liên hoan, tiệc tùng và sử dụng xe ô tô công để phục vụ cho mục đích cá nhân trong dịp Tết Nguyên đán. 


Tính đến ngày 07/02/2013, tổng thu ngân sách Nhà nước đạt 411,8 tỷ đồng, đạt 9,6% dự toán năm, trong đó bao gồm: thu thuế XNK 48,8 tỷ đồng, đạt 4,5% dự toán năm, thu nội địa 347,7 tỷ đồng (kể cả thu tiền sử dụng đất), đạt 11,2% dự toán năm và một số khoản thu khác. Tổng chi ngân sách địa phương 648,3 tỷ đồng, đạt 9,5% dự toán năm. Về chi ngân sách cấp tỉnh và hầu hết các huyện, thị xã thành phố đã đảm bảo tồn quỹ để chi tiền lương cho cán bộ, công chức; đảm bảo các khoản chi thường xuyên cấp thiết để các cơ quan hành chính Nhà nước và các đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động. Các khoản chi mua sắm, hội nghị, tiếp khách đều hạn chế đến mức thấp nhất và chỉ tổ chức ở những ngành thực sự cần thiết. Việc chi tiêu hội nghị vào dịp cuối năm của các đơn vị trực thuộc tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố đã tuân thủ theo chế độ do Nhà nước quy định.

- Về nông nghiệp: Tính đến ngày 07/02/2013, diện tích gieo sạ lúa vụ Đông Xuân toàn tỉnh là 45.412 ha, đạt 96,6% kế hoạch, bằng 95,8% so với cùng kỳ. Diện tích ngô 1.942,8 ha, bằng 94,6% so với cùng kỳ; lạc 6.684 ha, tăng 11,6%, đậu tương 55 ha, bằng 27,4%, rau các loại 4.273,9 ha, bằng 87,1% và đậu các loại 784,4 ha, tăng 10,5%. Nhìn chung, lúa và các cây trồng cạn vụ đông xuân sinh trưởng, phát triển tốt, các địa phương đã thực hiện diệt khoảng 533.370 con chuột, đang tập trung triển khai công tác phòng trừ sâu bệnh như: Rầy nâu, rầy lưng trắng, Đạo ôn, vàng lá sinh lý (toàn tỉnh, diện tích nhiễm rầy khoảng 210ha, nhiễm bệnh đạo ôn lá khoảng 490 ha).  
Tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm không xảy ra. Về thuỷ sản, trong tháng 1, Sở Nông nghiệp và PTNT tiếp tục phối hợp với các địa phương hướng dẫn triển khai lịch thời vụ nuôi tôm vụ I năm 2013 nhằm thả nuôi đúng lịch thời vụ; đồng thời tăng cường kiểm dịch tôm giống nhằm đảm bảo an toàn và hiệu quả cao trong sản xuất. Sản lượng khai thác thủy sản trong tháng 1 ước đạt 4.200 tấn, tăng 5% so với cùng kỳ, trong đó, cá ngừ đại dương 618 tấn, tăng 54,5% so với cùng kỳ. 

- Về công nghiệp: Chỉ số phát triển công nghiệp (IIP) tháng 1 tăng 11,76% so với cùng kỳ và tăng 6,08% so với tháng 12/2012. Trong đó, ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 14,65% so với cùng kỳ, với các sản phẩm như: bia đóng chai tăng 55,22%; đường RS tăng 38,75% do đang chính vụ sản xuất; áo sơ mi tăng 24,45%; dăm gỗ tăng 25,02%; ghế gỗ tăng 11,63%; bàn gỗ tăng 12,45%...; ngành cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 22,3%; ngành công nghiệp khai khoáng giảm 14,29% so với cùng kỳ, với các sản phẩm như đá xây dựng khai thác giảm 4,14%, đá granit khai thác giảm 58,38%; ngành sản xuất và phân phối điện, khí đốt, hơi nước giảm 5,69% so với cùng kỳ; 
- Kim ngạch xuất khẩu tháng 1 ước đạt 53,5 triệu USD, tăng 11,5% so với cùng kỳ và bằng 88,9% so với tháng trước. Một số mặt hàng xuất khẩu tăng hơn so với cùng kỳ: hàng thủy sản, tăng 36,1%; gạo tăng gấp 7,2 lần; hàng nông sản khác tăng 62%; dăm gỗ tăng 75,1%; hàng dệt may tăng 24,9%. Kim ngạch nhập khẩu tháng 1 ước đạt 10 triệu USD, tăng 6,8% so với cùng kỳ. Hàng hóa nhập khẩu chủ yếu là nguyên liệu phục vụ sản xuất, thức ăn gia súc, phân bón, phụ liệu hàng dệt may, gỗ nguyên liệu.

Dịp Tết Quý Tỵ 2013, hầu hết các doanh nghiệp cho công nhân nghỉ Tết từ ngày 08/02/2013 (tức 28 tháng chạp); một số doanh nghiệp cho nghỉ từ ngày 07/02/2013 (tức 27 tháng chạp); một số ít doanh nghiệp làm đến hết ngày 08/02/2013 (tức 28 tháng chạp) để đảm bảo tiến độ giao hàng theo hợp đồng đã ký kết.
- Sau Tết Nguyên đán, phần lớn các DN tổ chức hoạt động sản xuất trở lại từ ngày 18/02/2013 (tức mùng 9 tháng giêng âm lịch), một số DN sản xuất sớm vào mùng 4 Tết như Cty CP Giày Bình Định, Cty TNHH SX Dăm gỗ Bình Định; vào mùng 5 tháng giêng như Cty CP Phú Tài; vào mùng 6 tháng giêng như Cty CP Bia Sài Gòn- Miền Trung, Cty CP Thủy sản Bình Định, Cty TNHH Mỹ Tài- Bình Định, Cty CP Đường Bình Định... để kịp giao hàng theo đúng hợp đồng; một số DN sản xuất muộn hơn như DNTN Hữu Thịnh (ngày 12 tháng giêng), Cty TNHH Phú Hiệp, Cty CP Quốc Thắng (ngày 16 tháng giêng)... Nhìn chung sau Tết, các DN duy trì hoạt động sản xuất bình thường, các DN ngành may mặc có đơn hàng ổn định đến hết tháng 6/2013, các DN chế biến gỗ có đơn hàng ổn định đến tháng 3/2013. 
- Các doanh nghiệp SXCN đều chuẩn bị vật chất chu đáo cho CBCNV đón xuân, vui Tết, chi lương, tiền thưởng và quà cho người lao động trước khi nghỉ Tết. Đến nay, các DN đều giải quyết xong tiền lương tháng 12/2012 theo quy định, một số DN cho ứng trước lương tháng 01/2013 cho người lao động.

Mặc dù tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh gặp khó khăn nhưng việc chi thưởng và quà Tết năm nay nhìn chung tương đương so với Tết năm trước, đa phần các DN đều có mức thưởng Tết trung bình là 1 tháng lương (tháng thứ 13 trong năm), một số DN có mức thưởng bình quân cho người lao động khá cao như Cty CP Greenfeed Việt Nam- Chi nhánh Bình Định 14,7 triệu đồng, cộng phần quà trị giá 1,3 triệu đồng (là DN có mức thưởng cao nhất tính đến thời điểm báo cáo). Bên cạnh đó, có một số DN không thưởng như Cty CP Bia Sài Gòn- Miền Trung, Cty TNHH Mỹ Tài- Bình Định, Cty CP TM SX Duyên Hải, Cty CP Gỗ Hoàng Anh Gia Lai...(1).
- Trong thời gian nghỉ Tết, tất cả các doanh nghiệp SXCN đều bố trí trực Tết 24/24h (3 ca trực); tăng cường công tác phòng chống cháy nổ, sắp xếp, bố trí các loại vật tư, nguyên liệu, máy móc thiết bị, không sử dụng vật liệu nổ công nghiệp trong dịp tết. Đến nay chưa xảy ra trường hợp cháy nổ nào.
- Việc cung cấp điện cho sản xuất và tiêu dùng trong dịp Tết được bảo đảm, Công ty Điện lực Bình Định và các đơn vị hoạt động phân phối và bán lẻ điện trên địa bàn tỉnh, trong dịp Tết hệ thống điện tỉnh Bình Định vận hành ổn định, phương thức kết lưới linh hoạt, nguồn Diesel Nhơn Thạnh sẵn sàng phát bổ sung khi có yêu cầu huy động nguồn nên đảm bảo cung cấp điện an toàn, liên tục cho phụ tải trong mọi tình huống, đặc biệt đối với phụ tải là khách hàng sử dụng điện quan trọng trên địa bàn tỉnh. Đối với một số thôn miền núi, vùng sâu, vùng xa điện lưới quốc gia chưa vươn tới được, các đơn vị và địa phương đã chủ động sửa chữa các máy phát điện bị hư hỏng để đảm bảo vận hành cung cấp điện cho bà con trong dịp Tết Nguyên Đán 2013 đáp ứng nhu cầu sử dụng điện cho nhân dân vui xuân, đón Tết.
(1). Cty TNHH Nguyên liệu giấy Quy Nhơn 6,7 triệu đồng và quà trị giá 800.000 đồng; Cty CP Cơ Điện và Xây lắp Hùng Vương 6,2 triệu đồng và quà trị giá 350.000 đồng; Cty TNHH Cargill Việt Nam- Chi nhánh Bình Định 5,8 triệu đồng; Cty CP May Bình Định 5,5 triệu đồng; Cty CP Gạch Tuy nen Bình Định 5 triệu đồng và quà 530.000 đồng; Cty CP In và Bao bì Bình Định 5 triệu đồng và quà 200.000 đồng; Cty CP Thủy sản Bình Định 4,5 triệu đồng và phần quà trị giá 1 triệu đồng; Cty CP May An Nhơn là 4,1 triệu đồng, cộng phần quà 200.000 đồng... Một số DN có mức thưởng bình quân thấp như Cty TNHH Cô Như, Cty TNHH Tân Việt, Cty TNHH Toàn Gia Đạt, Cty TNHH Công nghệ Gỗ Thành Phát, Cty TNHH Trường Sơn... đều có mức thưởng dưới 1 triệu đồng

6. Về tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, vui chơi giải trí, thể dục thể thao, du lịch, Việt kiều về quê ăn Tết.
- Từ trước Tết, các ngành, địa phương đã xây dựng chương trình và tổ chức triển khai các hoạt động văn hoá, thông tin, văn nghệ, thể dục thể thao, báo chí, phát thanh truyền hình mừng Đảng mừng Xuân. Tập trung công tác trang trí cổ động trực quan Panô, khẩu hiệu, phướn với nội dung: “Mừng Đảng Mừng Xuân Quý Tỵ –2013”. Tổ chức các hoạt động văn nghệ Mừng Đảng mừng Xuân. Trung tâm Văn hóa tỉnh, Nhà hát Tuồng Đào Tấn và Đoàn Ca kịch bài chòi đã huy động lực lượng đạo diễn, diễn viên, cộng tác viên tham gia các chương trình hoạt động nghệ thuật chính của tỉnh và lưu diễn phục vụ các địa phương trong tỉnh. Tổ chức thi đấu Bóng chuyền, Cờ tướng, Võ cổ truyền, đua Xe đạp, Chạy việt giã, đua Thuyền…, tổ chức Hội sinh vật cảnh, Hội hoa xuân, Hội chợ vui xuân - các trò chơi dân gian: Đập ấm, kéo co, đánh bài chòi dân gian, hô lô tô, xổ cổ nhơn…tạo không khí vui tươi trong dịp vui Xuân, đón Tết của nhân dân. 

- Đã tổ chức trọng thể Lễ dâng hoa, dâng hương tại Đền thờ Tây Sơn Tam Kiệt, Đàn tế trời đất và các hoạt động kỷ niệm 224 năm Chiến thắng Ngọc Hồi - Đống Đa, dâng hương các di tích lịch sử - văn hoá: Đền thờ Tăng Bạt Hổ (Hoài Ân), đền thờ Đào Duy Từ, tổ chức lễ Hội Chợ Gò truyền thống mồng 1 Tết tại Tuy Phước, lễ hội kỷ niệm 48 năm Chiến thắng Đèo Nhông – Dương Liễu, Chiến thắng Đồi 10...Tổ chức thành công Hội báo Xuân Quý Tỵ 2013, Dạ hội văn hoá - văn nghệ mừng Đảng, mừng Xuân trong đêm giao thừa tại Quy Nhơn. Tổ chức bắn pháo hoa đêm giao thừa tại Quy Nhơn.

- Về du lịch: Các đơn vị kinh doanh du lịch đã tích cực chuẩn bị các điều kiện nhằm phục vụ khách tham quan du lịch trong dịp Tết. Khách tham quan tại các điểm du lịch trong dịp Tết ước đạt trên 73.400 lượt khách (Hầm Hô, Hồ Núi Một, Ghềnh Ráng, Bảo tàng Quang Trung). Tổng lượng khách đăng ký tại các cơ sở lưu trú du lịch ước đạt 5.600 lượt khách (khách nước ngoài và Việt kiều về ăn tết ước đạt trên 950 lượt khách).

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM SAU TẾT QUÝ TỴ (THÁNG 2/2013)
Sau Tết, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh tập trung ra quân thực hiện kế hoạch năm 2013 ngay từ những tháng, ngày đầu năm nhất là các giải pháp chủ yếu trong chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội  và ngân sách nhà nước năm 2013; trước mắt tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau:

1. Tập trung chỉ đạo sản xuất nông nghiệp, với quyết tâm giành thắng lợi vụ sản xuất Đông Xuân một cách toàn diện. Chỉ đạo chăm sóc lúa Đông Xuân, chú ý phòng chống dịch bệnh, chuột phá hoại. Tiếp tục trồng cây trồng cạn hết diện tích theo kế hoạch. Tiếp tục triển khai phương án phòng chống hạn. 
Chỉ đạo đẩy mạnh phát triển chăn nuôi; chú trọng thực hiện công tác tiêm phòng theo kế hoạch. Phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm. Chỉ đạo tu sửa các ao hồ, xử lý môi trường, kiểm tra nghiêm ngặt chất lượng tôm giống, hạn chế thấp nhất dịch bệnh tôm xảy ra. 

2. Tiếp tục chỉ đạo rà soát, nắm chắc tình hình sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh và có giải pháp tháo gỡ, hỗ trợ cho các doanh nghiệp sản xuất giảm sút, gặp khó khăn về lao động, nguyên liệu, vốn, thị trường tiêu thụ... nhằm khôi phục và tăng trưởng sản xuất công nghiệp, xuất khẩu ngay từ những tháng đầu năm, huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn cho đầu tư phát triển.
3. Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh giải phóng mặt bằng và tập trung xây dựng cơ sở hạ tầng khu kinh tế Nhơn Hội, các khu, cụm công nghiệp, tạo điều kiện sớm giao mặt bằng cho nhà đầu tư triển khai dự án. Đẩy mạnh công tác quảng bá, kêu gọi, thu hút các dự án đầu tư vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp, các khu du lịch.

4. Chỉ đạo đẩy mạnh công tác xây dựng cơ bản ngay từ đầu năm nhất là các công trình trọng điểm, các công trình đã có trong kế hoạch; đẩy mạnh triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính ở tất cả các khâu nhằm đơn giản hóa và rút ngắn thời gian làm các thủ tục đầu tư và xây dựng. Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp (về quy hoạch, về chuẩn bị đầu tư, về các thủ tục pháp lý trong đầu tư và xây dựng…) để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân dự án. Nâng cao chất lượng hoạt động của các Ban chỉ đạo trên tất cả các lĩnh vực.

5. Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hoạt động trên các lĩnh vực y tế, giáo dục, văn hóa; thực hiện tốt các mục tiêu an sinh xã hội, bảo đảm ổn định đời sống nhân dân.

6. Đảm bảo trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông. Tổ chức giao quân đợt 1 năm 2013 đạt yêu cầu và chỉ tiêu đề ra.

7. Trên cơ sở các chương trình, đề án đã đăng ký thông qua Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy trong năm 2013, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung chỉ đạo hoàn thành các Chương trình, đề án đã đăng ký đảm bảo chất lượng và thời gian quy định./.                                                                                         

                                                                                            TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 

                                                                                                              KT. CHỦ TỊCH 

 Nơi nhận:                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH 

- Văn phòng Chính phủ; 

- Vụ Địa phương (phía Nam);

- TT Tỉnh ủy;

- Văn phòng BCĐ Tây Nguyên;

- Bộ Tư lệnh Quân khu 5;






             (đã ký)
- TT, các Ban HĐND tỉnh ;

- CT, các PCT UBND tỉnh;                                                                                                           
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;








- UB Mặt trận TQVN tỉnh ;                                                                                                           
- VP Tỉnh ủy, VP ĐĐBQH và HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài;                                                                        

- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;                                                      Hồ Quốc Dũng
- Lãnh đạo VP, CV;                                                                    

- Lưu: VT, K1.
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