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I. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 02
1. Về sản xuất nông, lâm ngư nghiệp, quản lý tài nguyên, môi trường:  

Thời tiết trên địa bàn tỉnh chịu ảnh hưởng của các đợt không khí lạnh kéo dài đã ảnh hưởng một phần đến tình hình sinh trưởng, phát triển của một số cây trồng, riêng cây lúa vụ Đông Xuân tuy không ảnh hưởng nhiều, nhưng cục bộ tại một số địa phương đã xuất hiện rầy nâu, rầy lưng trắng, bệnh đạo ôn. Tính đến ngày 03/3/2016, dung tích toàn bộ các hồ chứa nước do Công ty TNHH Khai thác công trình thủy lợi Bình Định quản lý đạt 334,1triệu m3, đạt 73% so với dung tích thiết kế, xấp xỉ 91,3% so với cùng kỳ. Các hồ chứa nước do địa phương quản lý đã tích trữ được 70,2 triệu m3, đạt 58,8% so với dung tích thiết kế, xấp xỉ 75% so với cùng kỳ.

Về trồng trọt, nhìn chung lúa vụ Đông xuân 2015-2016 đang sinh trưởng, phát triển khá tốt. Tổng diện tích gieo sạ lúa Đông - Xuân tính đến 03/3/2016 đạt 48.118,1 ha tăng 2,1% so với kế hoạch và tăng 1% so với cùng kỳ. Cùng với việc gieo trồng lúa Đông Xuân, đến nay các địa phương trong tỉnh xuống giống được 2.067 ha bắp, tăng 12,4% so với cùng kỳ năm trước; 5.137 ha lạc, tăng 1,1%; 30 ha đậu tương, giảm 16%; 23,5 ha mè, tăng 71,5%; 4.122 ha rau các loại, giảm 40,8%; 831 ha đậu các loại, tăng 7,8%.
Về chăn nuôi, trong tháng 02 năm 2016 không xảy ra dịch bệnh ở gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh. Đàn gia súc, gia cầm trên địa bàn không có sự biến động lớn, ước tính số lượng đàn trâu hiện có toàn tỉnh đạt 21.674 con, tăng 0,7% so với cùng kỳ năm trước; đàn bò đạt 265.453 con, tăng 5,1%; đàn lợn đạt 780.689, tăng 0,6%; đàn gia cầm đạt 7.006,9 nghìn con, xấp xỉ cùng kỳ.


Về lâm nghiệp: Sản xuất lâm nghiệp trong tháng 02 tập trung chủ yếu vào phúc tra các hạng mục lâm sinh đã thực hiện trong năm 2015, chuẩn bị thiết kế diện tích trồng rừng và chăm sóc rừng năm 2016, triển khai công tác chuẩn bị cây giống nhằm bảo đảm trồng rừng đúng thời vụ, tiến độ và thời gian quy định. Ngành Kiểm lâm phối hợp với các ngành, các cấp thực hiện nghiêm túc công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng chống phá rừng làm nương rẫy và khai thác lâm sản trái phép. Từ đầu năm đến nay, trên địa bàn tỉnh không xảy ra vụ cháy rừng nào. Tuy nhiên, hiện tượng chặt phá rừng làm nương rẫy vẫn còn phát sinh, chủ yếu tại các huyện miền núi.
Về thuỷ sản, tháng 02 hiện là vụ cá Bắc 2015-2016, ngư dân các địa phương đã tích cực di chuyển đến các ngư trường trọng điểm để sản xuất khai thác thủy sản. Sản lượng khai thác hải sản tháng 2 ước đạt 18.400 tấn, tăng 14,6%. Riêng khai thác cá ngừ đại dương ước đạt 1.465 tấn, tăng 18,1% so cùng kỳ. Công tác nuôi trồng thủy sản tiếp tục được chú trọng, Chi cục Nuôi trồng thủy sản phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn nông dân tích cực tu bổ, củng cố, vệ sinh ao nuôi; hướng dẫn lịch thời vụ, kỹ thuật nuôi và quản lý chặt chẽ nguồn giống sạch bệnh cho kế hoạch thả nuôi tôm vụ 1 năm 2016.
Thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới: Tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đôn đốc các địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh, nhất là các các xã về đích năm 2016 (10 xã); tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về xây dựng nông thôn mới.

Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường, sinh thái trên địa bàn tỉnh tiếp tục được tăng cường. Trong tháng 2, đã giới thiệu địa điểm 07 trường hợp, diện tích 101 ha; giao đất cho 05 dự án với diện tích 1.722,6 ha; cho thuê đất 07 trường hợp, diện tích 18,6 ha; giao đất cho 07 khu dân cư với diện tích 11 ha; công nhận quyền sử dụng đất 03 trường hợp, diện tích 0,3 ha; thu hồi đất 04 trường hợp, diện tích 8,3 ha; gia hạn thuê đất 02 trường hợp, diện tích 7,2 ha; gia hạn thời gian giới thiệu địa điểm 01 dự án, diện tích 02 ha.
2. Về sản xuất công nghiệp: 

Tháng 02 năm 2016 nhằm vào dịp nghỉ Tết âm lịch tương đối dài ngày nên sản xuất công nghiệp giảm đáng kể so với tháng trước. Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tháng 2 năm 2016 so với tháng trước giảm 18,4% và tăng 5,4% so với cùng kỳ. Trong đó, ngành khai khoáng giảm 23,3%; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 8%; ngành sản xuất và phân phối điện tăng 2,7%; ngành cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải tăng 6,7%. 

Ngành khai khoáng có chỉ số sản xuất giảm 23,3% do sản lượng tinh quặng titan giảm 60%; quặng titan khai thác giảm 5,8%; đá granite giảm 20,3%. 

Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo có chỉ số sản xuất tăng 8%. Nhiều ngành có chỉ số sản xuất trong tháng tăng cao so với cùng kỳ năm trước như: Chế biến thực phẩm tăng 12,8%; sản xuất đồ uống tăng 13,8%; chế biến gỗ và sản xuất sản phẩm từ gỗ tăng 5,2%; sản xuất thuốc, hoá dược tăng 32,9%; sản phẩm từ kim loại đúc sẵn tăng 48,3%. Ngược lại, sản xuất giường tủ bàn ghế có chỉ số giảm 0,7%. 

Sản lượng của nhiều sản phẩm ngành chế biến, chế tạo tăng cao so với cùng kỳ như: Phi lê cá tăng 15,1%; đường RS tăng 10,3%; thức ăn chăn nuôi tăng 16%; bia đóng chai tăng 13,8%; dăm gỗ tăng 10%; dung dịch đạm huyết thanh tăng 32%; gạch ốp lát tăng 34,9%. Bên cạnh đó, một số sản phẩm có sản lượng giảm như: Gỗ xẻ giảm 10,3%; gạch xây giảm 20,2%; ghế gỗ giảm 1%; bàn gỗ giảm 0,3%. 

Ngành sản xuất và phân phối điện có chỉ số sản xuất tăng 2,7%. Trong đó, điện sản xuất có sản lượng tăng 0,4%; điện thương phẩm tăng 2,8%.

Ngành cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải, nước thải có chỉ số sản xuất tăng 6,7%. Trong đó, chỉ số sản xuất ngành khai thác, xử lý và cung cấp nước tăng 7,1%; hoạt động thu gom, xử lý và tiêu hủy rác thải tăng 7,9%.

 3. Về tài chính, thương mại, du lịch, dịch vụ: 

Sau Tết Nguyên đán, tình hình giá cả hàng hóa lưu thông trên thị trường đã ổn định, đáp ứng tốt nhu cầu tiêu dùng của nhân dân, không có tình trạng khan hiếm hàng hoá, gây sốt giá . Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tháng 02 ước tính đạt 4.365,3 tỷ đồng, giảm 1,5% so với tháng trước và tăng 8,6% so với cùng kỳ năm trước. Tính chung hai tháng đầu năm, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng ước đạt 8.798,4 tỷ đồng, tăng 10,6% so với cùng kỳ. 

Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 02 tăng 1,07% so với tháng trước, tăng cao nhất là nhóm giáo dục (tăng 6,84%, chủ yếu do mức tăng học phí năm học 2015-2016 đã tác động đến chỉ số giá nhóm giáo dục), nhóm giảm mạnh nhất là nhóm giao thông (giảm 2,98%, do giá xăng dầu giảm 9,32%).
Kim ngạch xuất khẩu tháng 02 ước đạt 52,7 triệu USD, giảm 13% so với tháng trước và giảm 2% so với cùng kỳ năm trước; hầu hết giá trị xuất khẩu các sản phẩm chủ yếu của tỉnh đều giảm mạnh như hàng dệt may đạt 13,1 triệu USD, chiếm 11,5%, giảm 5%; quặng và khoáng sản khác đạt 4,1 triệu USD, chiếm 3,7%, giảm 5,1%; giày dép các loại đạt 2,3 triệu USD, chiếm 2,1%, giảm 29%; sản phẩm từ chất dẻo đạt 1,8 triệu USD, chiếm 1,6%, giảm 0,9% so với cùng kỳ... Riêng kim ngạch xuất khẩu của sản phẩm bằng gỗ vẫn được duy trì và đạt tăng trưởng 2% so với cùng kỳ năm trước. Tính chung hai tháng đầu năm, kim ngạch hàng hóa xuất khẩu đạt 113,2 triệu USD, tăng 3% so với cùng kỳ.
Kim ngạch nhập khẩu tháng 02 ước đạt 11,9 triệu USD, giảm 42% so với tháng trước và giảm 7,7% so với cùng kỳ. Tính chung hai tháng đầu năm, kim ngạch nhập khẩu đạt 32,5 triệu USD, tăng 31,8% so với cùng kỳ. Trong đó, kinh tế Nhà nước đạt 0,3 triệu USD, chiếm 1% trong tổng số, giảm 81,9%; kinh tế tư nhân đạt 28,5 triệu USD, chiếm 87,7%, tăng 51,1%; kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài đạt 3,7 triệu USD, chiếm 11,3%, xấp xỉ cùng kỳ. Giá trị nhập khẩu 2 tháng đầu năm tập trung chủ yếu vào các loại nguyên liệu phục vụ sản xuất trong nước như : Nguyên phụ liệu dệt, may, da, giày tăng 28,7%; phân bón các loại tăng 291,1%; hàng thủy sản tăng 26,2%; thức ăn gia súc và nguyên liệu tăng 32,8%; máy móc thiết bị và dụng cụ phụ tùng tăng 144,2%.
Về hoạt động thương mại, sau tết nguyên đán giá cả và dịch vụ tăng chậm so với tháng trước. Tuy nhiên, một số mặt hàng thực phẩm và ăn uống ngoài gia đình vẫn giữ mức tăng cao. Tại siêu thị Co.op mart Quy Nhơn tiếp tục thực hiện cam kết bình ổn giá đối với mặt hàng thịt gia súc, gia cầm, trứng gà, gạo, dầu ăn, hiện nay siêu thị vẫn áp dụng giá bán theo danh mục các mặt hàng tham gia bình ổn giá trong dịp Tết Nguyên đán Bính Thân 2016.

Về hoạt động tài chính, tín dụng: Đến ngày 29/02/2016 là 36.750 tỷ đồng,  tăng 1,56% so với đầu tháng và giảm 0,1% so với đầu năm. Tổng dư nợ ước đến 29/02/2016 là 45.520 tỷ đồng, tăng 0,69% so với đầu tháng và tăng 0,61% so với đầu năm (trong đó nợ xấu ước đến 29/02/2016 là 417 tỷ đồng, chiếm tỷ lệ khoảng 0,92% so với tổng dư nợ).

4. Về thu chi ngân sách và thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển: 

 Tổng thu ngân sách nhà nước đến cuối tháng 02 ước đạt 894,7 tỷ đồng, đạt 15,9% dự toán năm. Trong đó, thu nội địa đạt 738 tỷ đồng, đạt 16,7% dự toán năm (kể cả thu cấp quyền sử dụng đất). Riêng thu tiền sử dụng đất đạt 162,2 tỷ đồng, đạt 24,8% dự toán năm; thu hoạt động XNK đạt 59,8 tỷ đồng, đạt 6% dự toán năm. Tổng chi ngân sách địa phương ước đạt 985,1 tỷ đồng, đạt 12,5% dự toán năm. Trong đó, chi thường xuyên 751,7 tỷ đồng, đạt 15% dự toán năm.

Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị thi công đối với các dự án, công trình được đầu tư từ nguồn vốn ngân sách Nhà nước do địa phương quản lý, ngay từ đầu năm 2016 các cơ quan chức năng đã giải quyết cho các nhà thầu tạm ứng vốn, nhất là vốn đối với các dự án, công trình trọng điểm. Địa phương đã khẩn trương thực hiện phân bổ vốn để các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án trong kế hoạch năm 2016, tập trung vào những dự án có sức lan tỏa lớn, những dự án thuộc chương trình xây dựng nông thôn mới, dự phòng chống hạn, bố trí tối thiểu cho giáo dục, đối ứng ODA… Ưu tiên tập trung vốn đầu tư cho các công trình, dự án mang lại hiệu quả cao và có khả năng hoàn thành trong năm 2016.

Tính đến ngày 24/02/2016, giá trị khối lượng vốn đầu tư XDCB đạt 240 tỷ đồng, đã thanh toán được 263 tỷ đồng đạt 21,3% kế hoạch năm. Trong đó, vốn ngân sách tỉnh đầu tư tập trung ước đạt 100 tỷ đồng, đã thanh toán 100 tỷ đồng, đạt 25% kế hoạch năm 2016, nguồn cấp quyền sử dụng đất 30,3 tỷ đồng, đã thanh toán 30,1, đạt 24,3% so với kế hoạch năm; vốn Trung ương hỗ trợ đầu tư theo mục tiêu ước đạt 64 tỷ đồng, đã thanh toán 82,4 tỷ đồng, đạt 24,5% so với kế hoạch năm.

5. Về văn hoá - xã hội:

Về hoạt động Văn hóa, Thể thao và Du lịch, tết Nguyên đán Bính Thân rơi vào tháng 02 nên hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch tập trung tổ chức các hoạt động quần chúng mừng Đảng, mừng Xuân diễn ra sôi nổi ở các địa phương trong toàn tỉnh. Trung tâm văn hóa tỉnh, Nhà hát Tuồng Đào Tấn và Đoàn Ca kịch bài chòi đã huy động lực lượng đạo diễn, diễn viên, cộng tác viên tham gia chương trình hoạt động chính của tỉnh và lưu diễn phục vụ các địa phương trong tỉnh. Tổ chức thi đấu bóng chuyền, cờ tướng, võ cổ truyền, đua xe đạp, chạy việt giã, đua thuyền,.. tổ chức Hội sinh vật cảnh, Hội hoa xuân, Hội chợ vui xuân – các trò chơi dân gian: đập ấm, kéo co, đánh bài chòi dân gian, hô lô tô, xổ cổ nhơn..tạo không khí vui tươi trong dịp vui Xuân, đón Tết của nhân dân. Đã tổ chức trọng thể Lễ dâng hoa, dâng hương tại Đền thờ Tây Sơn Tam Kiệt, Đàn tế trời đất và các hoạt động kỷ niệm 227 năm Chiến thắng Ngọc Hồi – Đống Đa, dâng hương các di tích lịch sử - văn hóa: Đền thờ Tăng Bạt Hổ (Hoài Ân), đền thờ Đào Duy Từ, tổ chức lễ Hội Chợ Gò truyền thống mồng 1 Tết tại Tuy Phước, lễ hội kỷ niệm 51 năm Chiến thắng Đèo Nhông – Dương Liễu, Chiến thắng Đồi 10, Tổ chức Lễ Tưởng niệm 50 năm Vụ thảm sát Bình An (26/2/1966 - 26/2/2016)… Tổ chức thành công Hội báo Xuân Bính Thân 2016, dạ hội văn hóa – văn nghệ mừng Đảng, mừng xuân trong đêm giao thừa tại Quy Nhơn và tổ chức bắn pháo hoa đêm giao thừa tại Quy Nhơn. Trong tháng 2, đã đón được 310.000 lượt khách, tăng 15% so với cùng kỳ (trong đó khách du lịch quốc tế ước đạt 22.500 lượt tăng 4%, khách nội địa ước đạt 287.500 lượt  tăng 16% so với tháng 2 năm 2015); tổng doanh thu du lịch ước đạt 130 tỷ đồng, tăng 51% so với năm 2015 và (trong đó doanh thu lưu trú chiếm 35% tổng doanh thu, doanh thu ăn uống chiếm 38% tổng doanh thu, doanh thu bán hàng và các dịch vụ khác chiếm 15% tổng doanh thu, doanh thu lữ hành và vận chuyển chiếm 12% tổng doanh thu).

Về Giáo dục và Đào tạo, đã kiểm tra, thẩm định trường Tiểu học đạt chuẩn quốc gia, trong đó có 6 trường kiểm tra công nhận mới, 12 trường kiểm tra công nhận lại. Tổ chức Hội khỏe Phù Đổng tỉnh Bình Định năm 2016 từ ngày 19/02/2016 với sự tham gia của 1.104 vận động viên, 317 huấn luyện viên thuộc 11 phòng GD&ĐT và 52 trường THPT và trực  thuộc trên địa bàn tỉnh. Tích cực chuẩn bị nội dung để phục vụ Đoàn Kiểm tra của Bộ Giáo dục và Đào tạo về kiểm tra công nhận tỉnh Bình Định đạt chuẩn về phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi. Chuẩn bị tổ chức kỳ thi chọn học sinh giỏi lớp 9, lớp 11 năm học 2015-2016; Hoàn thành Đề án xây dựng một trường THPT chuyên ở phía Bắc tỉnh.
Về lĩnh vực Y tế, đã tích cực giám sát công tác phòng dịch và vệ sinh an toàn thực phẩm (VSATTP). Phối hợp với các ngành, các địa phương thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành về việc đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, tập trung vào các cở sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, dịch vụ ăn uống… trọng điểm là những mặt hàng được người dân tiêu dùng nhiều trong dịp Tết. Đồng thời đẩy mạnh công tác truyền thông, tuyên truyền về VSATTP. Ngành Y tế đã tích cực triển khai tốt công tác y tế dự phòng, tập trung điều tra giám sát tình hình dịch bệnh, có kế hoạch bao vây dập tắt, hạn chế tối đa số người mắc, phun hóa chất, xử lý môi trường, không để phát sinh dịch bệnh. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh; công tác đảm bảo an toàn vệ sinh lao động, kiểm nghiệm dược phẩm, mỹ phẩm được chú trọng.

Về lĩnh vực Lao động - Thương binh và Xã hội, nhân dịp Tết Nguyên Đán Bính Thân 2016, các đồng chí lãnh đạo tỉnh đã có kế hoạch thành lập các đoàn đi thăm, tặng quà Tết cho các xã đặc biệt khó khăn, các đồng chí lão thành cách mạng, cán bộ tiền khởi nghĩa, bà mẹ Việt Nam anh hùng, các gia đình thương binh, liệt sỹ tiêu biểu, gia đình cán bộ, chiến sỹ làm nhiệm vụ ở Trường Sa, các đồng chí nguyên là lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh đã nghỉ hưu. 

- Về cứu trợ đỏ lửa: các địa phương tích cực triển khai thực hiện các chính sách xã hội, công tác trợ cấp, cứu tế; nhất là ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng bị ảnh hưởng nặng nề của bão lụt, các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển, hải đảo để có biện pháp hỗ trợ nhân dân đón Tết. Ủy ban nhân dân tỉnh đã phân bổ 1.300 tấn gạo hỗ trợ đỏ lửa cho nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán Bính Thân năm 2016 và 700 tấn gạo để hỗ trợ cứu đói giáp hạt vụ Đông Xuân năm 2016; hỗ trợ quà tết cho các hộ nghèo khó khăn nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân 2016. Ngoài nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách tỉnh, các ngành, hội, đoàn thể, tổ chức, tôn giáo, cá nhân, cơ quan báo chí (Báo Thanh niên, Báo Tuổi trẻ,...) trong và ngoài tỉnh đã hỗ trợ cho các đối tượng bảo trợ xã hội và các gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, các gia đình nghèo trong dịp Tết.
Trong tháng 2 tiếp tục kiểm tra, lập thủ tục giải quyết chế độ người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày; thực hiện chế độ theo Quyết định 290/2005/QĐ-TTg, chế độ người có công từ trần. Công tác giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo được triển khai tích cực. Tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc các địa phương triển khai thực hiện Chương trình cho vay vốn hỗ trợ việc làm; phối hợp tuyên truyền, hướng dẫn xuất khẩu lao động.
6. Về hoạt động khối nội chính:

 Tiếp tục chỉ đạo củng cố sắp xếp tổ chức bộ máy chính quyền các cấp, các ngành để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới. Quốc phòng an ninh được bảo đảm, đã triển khai nhiệm vụ quốc phòng năm 2016, hoàn thành việc giao quân đợt I/2016, kết quả đạt 100% chỉ tiêu. Các lực lượng chức năng đã chủ động nắm bắt tình hình, phát hiện, xử lý kịp thời các vụ việc liên quan đến an ninh chính trị. Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm được tăng cường; đã tổ chức nhiều đợt cao điểm ra quân tấn công, trấn áp các loại tội phạm, phòng chống tệ nạn xã hội và kiềm chế tai nạn giao thông. Tình hình tai nạn giao thông, trong tháng 02 đã xảy ra 28 vụ, làm chết 22 người, bị thương 14 người; so với cùng kỳ, giảm 02 vụ, người chết tăng 6 người, bị thương giảm 9 người. Lực lượng cảnh sát giao thông, cảnh sát trật tự tuần tra kiểm soát phát hiện, xử lý 5.682 trường hợp vi phạm, phạt tiền hơn 4,1 tỷ đồng, tạm giữ 49 ô tô và 928 xe mô tô và 6 phương tiện khác, tước gplx có thời hạn 534 trường hợp.

II. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG  3 NĂM 2016
Trong tháng 3 năm 2016, yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục tập trung quán triệt và thực hiện những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016; đồng thời chú trọng chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau đây:

1. Về nông, lâm, thủy sản và quản lý tài nguyên, môi trường: Tập trung chăm sóc, thu hoạch lúa Đông - Xuân, chuẩn bị đủ giống cây trồng, vật tư kỹ thuật và điều kiện cần thiết để sản xuất vụ Hè - Thu đảm bảo đúng thời vụ, cơ cấu giống. Tiếp tục triển khai các mô hình khuyến nông đã phê duyệt, triển khai các mô hình ứng dụng công nghệ cao về lĩnh vực trồng trọt. Chủ động phòng chống hạn năm 2016. Tăng cường công tác dự tính, dự báo, theo dõi chặt chẽ tình hình sâu bệnh để sớm phát hiện, hướng dẫn nông dân phòng trừ kịp thời đảm bảo an toàn cho sản xuất nông nghiệp.  

Triển khai thực hiện có hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm. Tiếp tục tổ chức tiêm phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm đảm bảo đúng thời gian và đạt tỷ lệ tiêm phòng theo yêu cầu của tỉnh.

Tiếp tục đôn đốc, giám sát tiến độ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch, tập trung xây dựng hoàn thành các tiêu chí còn lại ở các xã hoàn thành đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2016. Tiếp tục kiểm tra và có giải pháp củng cố, duy trì các xã đã được công nhận xã nông thôn mới. 

Tập trung chỉ đạo công tác kiểm tra, phát hiện và chủ động xử lý kịp thời dịch bệnh tôm; đồng thời, chỉ đạo xử lý môi trường, kiểm tra chất lượng con giống trước khi thả nuôi. Tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ ngư dân khai thác hải sản xa bờ. 

​​​
Tập trung đẩy mạnh công tác chuẩn bị đất, cây giống, triển khai kế hoạch trồng rừng năm 2016. Chú trọng các dự án trồng rừng cảnh quan, rừng phòng hộ. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng, kiểm tra, xử lý các vụ phá rừng làm nương rẫy, khai thác gỗ trái phép, triển khai quyết liệt phương án phòng chống cháy rừng. 

Tăng cường công tác kiểm tra quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản; tập trung chỉ đạo lập lại trật tự trong khai thác tài nguyên khoáng sản; kiểm tra và có biện pháp xử lý tổ chức và cá nhân vi phạm công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất ở các khu, cụm công nghiệp, làng nghề. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng nhà, đất cho dân.

2. Về sản xuất công nghiệp: Tiếp tục chỉ đạo rà soát lại tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp; giải quyết khó khăn, duy trì và đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, chú trọng ngành chế biến gỗ, đường, tinh bột sắn, bia, tân dược, may mặc... nhằm tăng giá trị sản lượng công nghiệp, giá trị xuất khẩu. Đẩy mạnh công tác khuyến công; chú trọng tổ chức triển khai thực hiện tốt chính sách khuyến khích phát triển làng nghề, tiểu thủ công nghiệp đã ban hành. Tập trung đẩy nhanh công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng hạ tầng khu kinh tế Nhơn Hội và các khu công nghiệp và các cụm công nghiệp. Tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến, kêu gọi đầu tư trong và ngoài nước vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

3. Về thương mại, du lịch và dịch vụ: Tiếp tục chỉ đạo thúc đẩy các hoạt động thương mại, xuất khẩu, du lịch, dịch vụ. Đôn đốc các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất mặt hàng xuất khẩu, nhất là các mặt hàng chủ lực của tỉnh. Tích cực tham gia các hội chợ, quảng bá thương mại. Tăng cường thực hiện các biện pháp bình ổn giá cả thị trường, chống hàng giả, hàng kém chất lượng, kiểm tra việc niêm yết giá và bán hàng theo giá niêm yết, nhất là hàng tiêu dùng thiết yếu…; xử lý kiên quyết những trường hợp đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến đầu tư về du lịch; hợp tác phát triển về du lịch với các địa phương trong và ngoài nước, mở rộng các loại hình và sản phẩm du lịch. Tăng cường kiểm tra đôn đốc triển khai các dự án đầu tư hạ tầng các khu du lịch trọng điểm. Chuẩn bị chu đáo nội dung để tổ chức Hội thảo xúc tiến du lịch trên địa bàn tỉnh vào tháng 4/2016. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các ngành dịch vụ bưu chính - viễn thông, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, vận tải...để phục vụ tốt hơn cho phát triển kinh tế - xã hội. 

4. Về tài chính, thu ngân sách: Các cấp, các ngành, địa phương chú trọng đôn đốc thực hiện các biện pháp tích cực tăng thu ngân sách, nhất là thu nội địa để đảm bảo nhu cầu chi theo kế hoạch. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng kinh phí đầu tư xây dựng cơ bản, chi hành chính và các lĩnh vực khác. Khuyến khích đẩy mạnh phát triển các hoạt động dịch vụ công cho các đơn vị sự nghiệp có thu.

5. Trên lĩnh vực đầu tư phát triển: Tiếp tục chỉ đạo xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn, thẩm định nguồn vốn và thẩm định chủ trương đầu tư đối với các dự án, công trình sử dụng ngân sách nhà nước. Bên cạnh đó, chủ trì phối hợp với các ngành liên quan kiểm tra tiến độ thực hiện các công trình thuộc nguồn vốn Nhà nước trên địa bàn tỉnh, báo cáo đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo xử lý theo quy định. 

Các cấp, các ngành, các chủ đầu tư phải tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện và chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về tiến độ và chất lượng các dự án xây dựng đã phân cấp quản lý, nhất là tiến độ hoàn thành các công trình trọng điểm. Tập trung tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong các khâu thẩm định phê duyệt dự án, giao đất và bồi thường GPMB để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án. Đồng thời, kiên quyết thu hồi đất, thu hồi giấy chứng nhận đầu tư đối với các dự án chủ đầu tư không đủ năng lực tài chính, triển khai không đúng tiến độ đã cam kết để giao cho nhà đầu tư có đủ năng lực. 
6. Về giáo dục, văn hóa, thể thao – du lịch, khoa học và công nghệ, thông tin và truyền thông: Chú trọng nâng cao chất lượng dạy và học. Chuẩn bị nội dung để phục vụ Đoàn Kiểm tra của Bộ Giáo dục và Đào tạo về kiểm tra công nhận tỉnh đạt chuẩn Phổ cập Giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi. Chỉ đạo đẩy mạnh việc ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học vào phục vụ sản xuất và đời sống. Tăng cường công tác quản lý thông tin truyền thông, các dịch vụ Internet, xuất bản, báo chí...

7. Về y tế, lao động thương binh – xã hội: Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và y đức trong ngành y tế, củng cố mạng lưới y tế cơ sở. Thực hiện công tác y tế dự phòng, không để xảy ra dịch bệnh, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. 

Thực hiện tốt công tác bảo đảm an sinh xã hội, chú trọng thực hiện các chính sách hỗ trợ cho công nhân thất nghiệp, đào tạo nghề xuất khẩu lao động, đề án giảm nghèo theo Nghị quyết 30a của Chính phủ. Chỉ đạo thực hiện tốt chính sách đối với người có công với nước, chính sách đối với hộ nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số; kịp thời giúp đỡ, cứu trợ các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và cứu tế xã hội. 

8. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính quyền các cấp, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; tăng cường kiểm tra chấn chỉnh và nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế "một cửa" của các cấp, các ngành, tổ chức thực hiện đơn giản hóa thủ tục hành chính. Chỉ đạo kiên quyết, có hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tiếp tục triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2016, chú trọng trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, nhất là trong đầu tư XDCB, tài chính, quản lý đất đai và các vấn đề bức xúc khác. Tập trung giải quyết kịp thời, đúng chính sách, pháp luật các vụ khiếu nại, tố cáo của công dân, không để xảy ra khiếu kiện đông người, vượt cấp, gây mất trật tự, an toàn xã hội. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật. Kiểm tra đôn đốc việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

9. Tăng cường công tác quốc phòng an ninh, bảo đảm trật tự an toàn xã hội. Đẩy mạnh triển khai nhiệm vụ quân sự, quốc phòng năm 2016. Triển khai kế hoạch bảo vệ các ngày Lễ lớn của tỉnh và cả nước, bảo đảm an toàn tuyệt đối. Tăng cường công tác phòng chống các loại tội phạm, các tệ nạn xã hội, nhất là tội phạm hình sự; phòng chống cháy nổ. Tiếp tục triển khai quyết liệt các biện pháp kiềm chế, giảm thiểu tai nạn giao thông, tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý các trường hợp vi phạm an toàn giao thông.

10. Giám đốc các sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố khẩn trương xây dựng các Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XIX Đảng bộ tỉnh, xây dựng các báo cáo, đề án đã được phân công, trình UBND tỉnh đảm bảo chất lượng, đúng thời gian quy định. Đồng thời, chuẩn bị chu đáo nội dung để trình ra Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp vào tháng 4/2016./. 
                                                                              TM. ỦY BAN NHÂN DÂN  

 Nơi nhận:                                                                                  KT. CHỦ TỊCH
- Văn phòng Chính phủ;                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH
- Vụ địa phương (phía Nam);

- TT Tỉnh ủy;
- CT, các PCT. UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài;                                                                        

- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lãnh đạo VP, CV;                                                                    

- Lưu: VT, K1. 

                                                                                                         Phan Cao Thắng
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