DỰ ÁN TUYÊN TRUYỀN NÂNG CAO NHẬN THỨC, HỖ TRỢ XÂY DỰNG NHÀ VỆ SINH CHO CÁC HỘ GIA ĐÌNH NGHÈO

1. Bối cảnh và sự cần thiết của dự án:

Vân Canh là huyện miền núi nằm ở phía Tây của tỉnh Bình Định, cách thành phố Quy Nhơn 40km; toàn huyện có 7.766 hộ với 28.361 nhân khẩu với 05 dân tộc sinh sống, chủ yếu là Chăm, Mường, Thái, Hmông và Bana (ngoài dân tộc Kinh). Vân Canh là một huyện nghèo của tỉnh Bình Định; toàn huyện có 7 xã và thị trấn với địa hình khá phức tạp sông, suối, đồi núi chia cắt, v.v…, khiến giao thông đi lại không thuận lợi. Phần lớn người dân làm nghề nông nghiệp với mức thu nhập thấp, đời sống vật chất và tinh thần của cộng đồng còn nhiều khó khăn, thiếu thốn.

Bên cạnh đó, vấn đề vệ sinh môi trường ngày càng trở nên bức xúc do phong tục tập quán lâu đời của bà con, đặc biệt là bà con dân tộc thiểu số thường làm chuồng trại chăn nuôi gia súc, gia cầm gần nhà ở, đường sá. Kết quả khảo sát cho thấy nhu cầu cần hỗ trợ cải thiện vệ sinh môi trường là rất lớn, đặc biệt là tại xã Canh Hòa. Do đó, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh Bình Định kính đề nghị hỗ trợ đầu tư xây dựng nhà vệ sinh hợp vệ sinh cho các hộ gia đình nghèo tại xã Canh Hòa vì đây là xã khó khăn nhất của huyện cần được giúp đỡ trước.

2. Đối tượng thụ hưởng:

Đối tượng thụ hưởng của dự án là các hộ gia đình nghèo có mức thu nhập thấp chưa có công trình vệ sinh, nước sạch hoặc có nhưng đã xuống cấp cần cải tạo hoặc đang sinh sống tại các khu vực có tình trạng vệ sinh môi trường bị ô nhiễm và tỷ lệ các bệnh liên quan đến nước sạch vệ sinh môi trường cao.

3. Các mục tiêu của dự án:
- Mục tiêu ngắn hạn: Tuyên truyền nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của môi trường đối với sức khỏe cộng đồng; từ đó, làm thay đổi hành vi bảo vệ môi trường và sức khỏe bản thân, gia đình theo hướng tích cực. Hỗ trợ các hộ gia đình nghèo xây dựng mới, cải tạo nhà vệ sinh hợp vệ sinh, góp phần giảm thiểu tối đa tình trạng ô nhiễm môi trường và tỷ lệ mắc các bệnh liên quan, đặc biệt đối với phụ nữ và trẻ em.


- Mục tiêu dài hạn: Nâng cao nhận thức của người dân về vấn đề môi trường, sức khỏe cộng đồng và sức khỏe sinh sản nhằm góp phần tăng cường sức khỏe cho người dân, nhất là hạn chế các bệnh liên quan đến nước và môi trường.


4. Các kết quả chủ yếu của dự án:

Sau 3 năm thực hiện dự án, sẽ có ít nhất 200/522 hộ gia đình được hỗ trợ vốn xây dựng nhà vệ sinh đúng quy cách.

5. Các hoạt động chủ yếu và dự kiến phân bổ nguồn lực của dự án:

- Thành lập Ban quản lý dự án; tổ chức khảo sát các hộ gia đình có nhu cầu xây dựng công trình vệ sinh, đấu nối nguồn nước sạch;

- Tổ chức tuyên truyền về nước sạch vệ sinh môi trường, chăm sóc sức khỏe cho phụ nữ và trẻ em;

- Tổ chức hội nghị triển khai dự án, tiến hành xét chọn các hộ gia đình (có sự tham gia của chính quyền địa phương), ưu tiên những gia đình nghèo có thu nhập thấp, gia đình do phụ nữ làm chủ hộ, gia đình chính sách, neo đơn, v.v…;

- Xây dựng công trình vệ sinh, bắt nối nước sạch dưới sự giám sát thi công của Ban quản lý dự án;

- Tổ chức tổng kết, đánh giá rút kinh nghiệm trong quá trình triển khai dự án.

6. Cơ quan đề xuất dự án: Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh.

7. Tổng kinh phí của dự án: 90.000 USD.

Mọi chi tiết xin liên hệ Sở Ngoại vụ Bình Định, số điện thoại: 0914.783300, email:nanl@songoaivu.binhdinh.gov.vn (C. LêNa)

Rất mong sự quan tâm ủng hộ và giúp đỡ của Quý tổ chức, cá nhân hảo tâm tài trợ.
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