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HƯỚNG DẪN ĐĂNG KÝ TÀI KHOẢN DÀNH CHO CÁN BỘ ĐĂNG KÝ KINH DOANH CẤP XÃ

1. Để đăng ký tài khoản cán bộ, cơ quan ĐKKD cấp xã cần làm PHIẾU ĐỀ NGHỊ cấp tài khoản theo mẫu. Link tải mẫu phiếu:

https://docs.google.com/document/d/1EjP0iOpQvCauhlGkZF5tD-9YtftgWqoM/edit?tab=t.0

(Chú ý: Phiếu ban đầu này chỉ cần chữ ký của lãnh đạo Phòng, chưa cần có con dấu)

2. Trong thời gian chưa có Phiếu đề nghị chính thức (do chưa có con dấu hoặc chưa có văn bản bổ nhiệm), các cán bộ vẫn có thể thực hiện đăng ký tài khoản theo hướng dẫn để Cục cấp tài khoản chờ.

https://docs.google.com/document/d/1srEVLw1URIJj5gVYFNLmHW9qacLDr79d/edit?usp=sharing&ouid=107413983085285137830&rtpof=true&sd=true

Link đăng ký tài khoản chính thức:

https://dangnhap.dkkd.gov.vn/Account/Login?ReturnUrl=%2F 

Lưu ý: Tại bước tải Phiếu đề nghị, cán bộ tải Phiếu đề nghị cấp tài khoản bản chữ ký của lãnh đạo Phòng (hoặc các giấy tờ tương tự). 

3. Ngay khi có con dấu của cơ quan đăng ký kinh doanh cấp xã, cán bộ đăng ký kinh doanh gửi Phiếu đề nghị chính thức bản đóng dấu và scan Phiếu đề nghị gửi về địa chỉ email: hotro1@dangkykinhdoanh.gov.vn để được kích hoạt tài khoản.
4. Sau khi được kích hoạt tài khoản:

Cán bộ sau khi kích hoạt 1 lần truy cập vào Hệ thống bằng tài khoản và mật khẩu theo đường link: 

Hệ thống Hộ kinh doanh: https://dangkyhkd.dkkd.gov.vn

Hệ thống hợp tác xã: https://dangkyhtx.dkkd.gov.vn

Cấu trúc tài khoản và mật khẩu anh/chị xem hướng dẫn sau:

Tài khoản: tên_số CCCD (ví dụ tuan_cccd) Lưu ý không ghi hoa, ko có dấu

Mật khẩu: Số CCCD_abcd
* Lưu ý: 
- Đối với TÀI KHOẢN CHƯA ĐƯỢC CẤP + CHƯA TỪNG GỬI YÊU CẦU TẠO TÀI KHOẢN LIÊN KẾT VNEID TRÊN HỆ THỐNG nhưng đã có MẪU PHIẾU CÓ DẤU PHÒNG KINH TẾ XÃ >>> các a/c làm theo hướng dẫn tạo tài khoản và tải luôn mẫu phiếu có dấu khi thao tác gửi yêu cầu thì KHÔNG cần gửi email để check thêm 1 lần nữa.
- Từng cán bộ (riêng lẻ) phải thực hiện đăng ký tài khoản tại Link đăng ký tài khoản (do thông tin đăng ký tài khoản được tải về từ tài khoản VNeID của cán bộ. Phiếu đề nghị có thể gộp chung theo đơn vị. 
- Cán bộ cấp huyện cũ cũng cần thực hiện việc đăng ký tài khoản cấp xã mới (toàn bộ tài khoản cấp huyện cũ không còn hoạt động kể từ ngày 01/7). 
- Trường hợp cán bộ phát hiện ra thông tin đã đăng ký trên phần mềm không chính xác, khi gửi Phiếu đề nghị cấp tài khoản qua email, cán bộ ghi rõ thông tin bị nhập sai trong nội dung email để được điều chỉnh. 
- Các phòng Kinh tế xã có dấu mới thì gửi văn bản đã có đấu đầy đủ thông tin cán bộ về email hotro1@dangkykinhdoanh.gov.vn để được kích hoạt cấp quyền lãnh đạo Phòng ký duyệt hồ sơ. (nếu đã đính kèm văn bản có dấu khi thao tác gửi yêu cầu tạo tài khoản rồi thì không cần gửi lại email hotro1@dangkykinhdoanh.gov.vn).
Trong quá trình triển khai, trường hợp có vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính (Trung tâm thông tin doanh nghiệp, kinh tế tập thể, hộ kinh doanh – Cục Phát triển Doanh nghiệp tư nhân và kinh tế tập thể, Số điện thoại: 02435558899, số máy lẻ 305)
